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Le vendredi 1er novembre 1996

Interpellation: La restructuration du ministère des Relations internationales

(Dix heures quatre minutes)

Le Président (M. Paquin): À  l ’ordre! L a c o m 
m is s io n  d es  in stitu tio n s  d éb u te  se s  travau x . L e m andat 
d e  la  c o m m is s io n  p o u r  c e tte  séa n ce  e s t  d e  p rocéd er  à 
l ’in terp e lla tio n  a d ressée  au m in istre  d es  R ela tion s in ter
n a tion a les  par la d é p u té e  d e  L a  P in iè re  e t portan t sur le  
su je t su ivan t: L a  restru ctu ra tion  du m in istère  d es R e la 
tio n s  in tern a tio n a le s .

E s t -c e  q u ’il y  a d es  rem p la cem en ts?

Le Secrétaire: N o n , M . le  P résid en t, il n ’y  a 
pas d e  rem p lacem en t.

Le Président (M. Paquin): A lo r s , j e  rap p elle  
b r iè v e m e n t le s  r èg le s  qu i p rév a len t c e  m atin . D a n s  un  
p rem ier  te m p s, la d ép u tée  d e  L a  P in iè re , qu i a d em a n 
d é  l ’in ter p e lla t io n , aura un tem p s  d e  p a ro le  d e  10 m i
n u tes. C e  sera  s u iv i d ’un 10 m in u tes  du m in istre  en  
rép o n se . Il y  aura e n su ite  a ltern an ce  dan s le s  in ter
v e n tio n s . D e s  p é r io d e s  d e  c in q  m in u tes  so n t a llo u ée s  
s e lo n  la sé q u e n c e  su ivan te: la  d ép u tée  d e  l ’o p p o s it io n ,  
le  m in istre  ou  un d ép u té  du g r o u p e  m in is tér ie l, et 
a in si d e  su ite . S ’il a rriva it q u e, 2 0  m in u tes  avant la  
fin  d e  la séa n ce , un  d ép u té  s o it  en  train d ’in terven ir , 
j ’a v iser a is , à c e  m o m en t-là , d ’in terrom p re p ou r q u e  
l ’o n  p u iss e  p a sser  à la p é r io d e  fin a le . S i un m em b re  
n ’u t il is e  pas e n tièrem en t le  tem p s qu i e st  a llo u é , la  
p aro le  e s t  d o n n é e  à l ’ in terven an t qu i su it s e lo n  la  
séq u en ce  in d iq u é e , c e la  n e  réd u it cep en d an t pas la  d u 
rée d e  l ’ in terp e lla tio n  qu i s e  term in e  à m id i. M a in 
tenant, 2 0  m in u tes  avan t la  fin  d e  la séa n ce , d o n c , 
j ’accord era i un 10 m in u tes  d e  c o n c lu s io n , d ’abord au 
m in istre , su iv i e n su ite  d ’un tem p s éq u iv a len t à la  d é 
pu tée  d e  L a  P in iè re , e t c e la  m ettra fin  au d ébat. 
M ain ten an t, q u ico n q u e  aura la  p a ro le  à c e  m o m en t-là , 
j e  d evra i l ’in terrom p re , e t on  le  com p ren d ra . E n fin , le  
déb at n e  p eu t, à m o in s  d ’un c o n sen te m e n t, d ép asser  
m id i. C o m m e  il e s t  10 h 5 ,  e s t -c e  q u ’il y  a c o n s e n te 
m en t p ou r  a ller  ju s q u ’à 12 h 5?

Mme Houda-Pepin: O u i.

L e  Président (M . Paquin): A lo r s , il n ’y a pas  

c o n sen te m e n t. D o n c , à c e  m o m en t-là , n ou s term in eron s  
à m id i.

D o n c , j ’ai p o s é  tan tôt la q u estion : E st -c e  q u ’il 

y  a un  rem p lacem en t?  L ’a v is  e s t  arrivé: il y  a un  
rem p lacem en t. D o n c , le  d ép u té  L andry (B on aven tu re)  
e st rem p la cé  par le  d ép u té  R o sa ire  B ertrand  
(C h a r le v o ix ).

A lo r s , M m e la d ép u tée  d e  L a P in ière , la  p aro le  
e st  à v o u s .

Exposé du sujet 

Mme Fatima Houda-Pepin

Mme Houda-Pepin: M . le  P résid en t, j e  sa lu e  le  
m in istre  et ses  c o n s e il le r s ,  a in si q u e  m on  c o llè g u e ,  le  
m in istre  qui a accep té  d e  rép on d re  à l ’in v ita tion  d e  
l ’in terp e lla tio n .

L e  2 9  ja n v ier  1 9 9 6 , le  n o u v ea u  p rem ier  m in istre  
du Q u éb ec  e t an c ien  am b assad eu r  du C anada à P aris a 
p résen té  so n  C o n se il d es  m in istre s . À  la su rp r ise  g én éra 
le , o n  app ren ait q u e le  m in istère  d es  A ffa ire s  in tern a tio 
n a les  a lla it av o ir  d e u x  m in istres: le  p rem ier  en  la  p er 
s o n n e  du m in istre  d ’É tat d e  l ’É c o n o m ie  et d es  F in a n c e s , 
qui cu m u le  p lu sieu rs  p o r te fe u il le s , n otam m en t c e lu i du  
c o m m e r ce  in tern ation a l; e t  le  d e u x iè m e , le  m in istre  d es  
R e la tio n s  in tern a tion a les  et r esp o n sa b le  d e  la  F ra n co p h o 
n ie , réd u it au statut d e  m in istre  par c o u r to is ie  après q u ’il 
a it a c ce p té  q u e so n  m in istère  s o it  d é p o u illé  d ’u n e  d e  se s  
m is s io n s  e s s e n t ie lle s ,  so n  v o le t  é c o n o m iq u e . C e  qui a 
a m en é  M ich e l D a v id , dan s Le Soleil du 2  avril 1 9 9 6 , à 
écr ire  c e c i ,  et j e  c ite : «C ette  n o u v e lle  s c is s io n , c o n ju 
g u é e  au x  c o m p r e ss io n s  b u d g é ta ires , la is se  au m in istre  
d es R e la tio n s  in tern a tion a les  un m in istère  cro u p io n .»

T o u s  le s  o b serv a teu rs  a v isé s  on t s o it  d é n o n cé  ou  
regretté  u n e  te lle  s c is s io n . A u  m in istère  d es  A ffa ire s  
in tern a tio n a le s , c ’éta it la c o n stern a tio n  e t la  d é c ep tio n . 
T o u s  s ’en ten d en t p ou r d ire  q u e  le  d ém em b rem en t du m i
n istère  v a  a v o ir  d es  c o n sé q u e n c e s  d o m m a g ea b le s  p ou r  
l ’a c tion  du g o u v e r n e m e n t du Q u éb ec  à l ’é tran ger. L es  
fo n ctio n n a ires  qu i o n t co n tr ib u é  à bâtir c e t é d if ic e  u n i
q u e  e t r éu ss i, au fil d e s  an s, à d é v e lo p p e r  d es  é q u ip es  
m u ltid isc ip lin a ir e s  in tég rées  et co m p lé m e n ta ir es  ne  
p arven a ien t p as  à co m p ren d re  la  lo g iq u e  d e  c e  g e ste  
te lle m e n t l ’arb itraire sau ta it aux y e u x . D u  c ô té  de  
l ’o p p o s it io n  o f f ic ie l le ,  j e  n ’ai pas m a n q u é , à titre  de  
p o r te -p a ro le  d e  l ’a ile  p ar lem en ta ire  lib éra le  en  m atière  

d e re la tio n s in tern a tion a les  et d e  fra n c o p h o n ie , d ’e x p r i
m er m on  d ésa cco rd  et m es in q u ié tu d es  fa ce  à l ’in c o h é 

ren ce  du n ou veau  m in istre  qu i a a ccep té  d e  p résid er  au 
d ém a n tè lem en t d e  son  m in istère  san s au cu n  q u es tio n n e 
m ent ni r éserv e .

C ’e st un fa it q u e l ’in tégra tion  d es  d ifféren ts  v o le ts  
d e  la p o lit iq u e  in tern a tion a le  du Q u éb ec  s ’e s t fa ite  en  

1988  so u s  le  g o u v e r n e m e n t lib éra l, m a is  il e st  im p ortant 
d e  rapp eler  qu e la  lo i c o n s titu tiv e  du m in istère  d es  A f
fa ires in tern a tion a les  a é té  a d o p tée  à l ’u n an im ité  et qu e  
p lu sie u r s , parm i le s  tén ors  du P Q , d é fen d a ien t cette  
ap p roch e. D é jà  en  1 9 8 2 , lo r sq u ’o n  a cré é  le  m in istère  
du C o m m e r c e  ex té r ieu r , R en é  L é v e sq u e  a recon n u  qu e  
c e  n ’é ta it pas la tr o u v a ille  du s iè c le .  J a cq u es-Y v a n  
M orin  a ég a le m e n t p la id é  en  faveu r  d e  la  fu s io n  d es  

d ifféren ts  s e r v ic e s  et p ro g ra m m es, et j e  c ite : «Il y  a une
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n é c e s s ité  d e  n ou s d o ter , au Q u é b e c , d ’u n e p o lit iq u e  
ex té r ieu re  d ’e n s e m b le  qu i p ren n e  en  c o m p te  l ’e n sem b le  
d e  n os  b e s o in s ,  d e  n o s  in térêts et d e  n o s  a sp ira tion s. 
T o u t É tat rep résen tan t u n e  s o c ié té  d is t in c te , fu t-il s o u v e 
rain ou  s im p le m e n t a u to n o m e , d o it  s e  d o ter  d ’u n e  te lle  
p o litiq u e  em b ra ssa n t à la  fo is  le s  q u estio n s  p o lit iq u e s ,  
c u ltu re lle s  e t s o c ia le s ,  a in si qu e le s  in térêts é co n o m iq u es  
et c o m m e r c ia u x . Il e s t  to u t s im p le m e n t im p o ss ib le , dan s  
le  c o n c r e t , d e  d is s o c ie r  c e s  q u estio n s  le s  u n es  d e s  au tres. 
L e p o u v o ir  p o lit iq u e  e x e r c e  un  r ô le  cruciad dan s l ’é c o 
n o m ie , e t  c e la  e st  vra i à l ’in tér ieu r d e  l ’É tat c o m m e  à 
l ’ex tér ieu r . J ’irai m ê m e  p lu s lo in , le s  in térêts é c o n o m i
q u es  e t c o m m e r c ia u x  s e  s itu en t au c o eu r  m êm e  d e  tou te  
p o litiq u e  e x té r ieu re .»  C ’éta it J a cq u es-Y v a n  M o rin .
•  (10 h 10) •

L e  2 9  ja n v ie r  d ern ier , lo r sq u e  le  p rem ier  m in istre  
a a n n o n cé  la  tr iste  n o u v e lle  d e  sc in d er  le  m in istèr e  d es  
A ffa ire s  in tern a tio n a le s , la  s e u le  p e r so n n e  à a ffich er  un  
grand so u r ire , c ’éta it le  n o u v ea u  m in istre  d es  R e la tio n s  
in tern a tion a les  e t  d e  la  F ra n co p h o n ie . Il é ta it te lle m e n t  
h eu reu x  d ’a ccéd er  au ca b in e t q u ’il a o u b lié ,  tou t s im p le 
m en t, d e  d é fe n d re  le  m an dat d e  so n  p rop re m in istère . D an s  
Le Soleil du  1er fé v r ie r  1 9 9 6 , M ic h e l D a v id  écr it , e t j e  
cite: « A lo r s , c o m m e n t a lle z -v o u s ?  C o m m en t tr o u v e z -v o u s  
v o tre  l im o u sin e ?  L e  n o u v ea u  m in istre  d es  R ela tio n s in ter
n a tio n a le s  n ’a pu  s ’e m p ê c h e r  d ’e sq u is se r  un so u r ire , la  
sa tis fa c tio n  lu i so rta it par le s  o r e i lle s .  Im ag in ez: le s  v o y a 
g e s ,  le  b eau  m o n d e , le s  b ea u x  d is c o u r s , le  g r o s  lo t q u oi!»

N e u f  m o is  ap rès le  d ém em b rem en t du m in istère  
d es A ffa ire s  in tern a tio n a le s , le s  cr itiq u es  q u e j ’ai fo r m u 
lé e s ,  n o ta m m en t d an s l ’é tu d e  d es  créd its  le  18 avril 
d ern ier , s ’av èren t tou t à fa it ju ste s  et p er tin en tes , p u is 
q u e, a u jou rd ’h u i e n c o r e , o n  s ’in terroge  sur la  c a p a c ité  
du m in istèr e  d e  jo u er  un r ô le  d y n a m iq u e  et e f f ic a c e  sur  
le  p lan  in tern a tio n a l. C ette  d é c is io n  p r iv e  le  m in istère  
d es R e la tio n s  in tern a tion a les  d ’u n e  e x p e r t ise  et d e  r e s 
so u r ce s  qu i au ra ien t certa in em en t a id é  à c o n so lid e r  le  
p o id s  du Q u éb ec  su r  la  sc è n e  in tern a tion a le  d an s se s  
ch am p s d e  c o m p é te n c e , e t p lu s p a r ticu lièrem en t aux  
p lan s é c o n o m iq u e  et cu ltu re l.

Il n e  fa it au cu n  d o u te , M . le  P résid en t, qu e le  
transfert d es  c o n s e il le r s  é co n o m iq u es  au m in istère  d e  
l ’In d u str ie  et du C o m m e r c e  et la  restru ctu ration  in a ch e 
v é e ,  d ep u is  n e u f  m o is , du m in istère  on t eu  d e s  e ffe ts  
d ésa streu x  sur l ’a c tio n  du g o u v e r n e m e n t du Q u éb ec  à 
l ’é tran ger a in si q u e  sur le  m oral d es  fo n ctio n n a ires  qui 
on t m is  d e s  a n n ées  à bâtir la  c ré d ib ilité  du g o u v e r n e m e n t  
e n  m a tière  d e  re la tio n s in tern a tio n a le s . C erta in s d ’en tre  
e u x  re fu sen t d e  s e  rés ig n er  e t ch erch en t en c o re  au jou r
d ’hu i un m o y en  d ’h arm o n iser  leu r  action  avec  c e l le  de  
leu rs  a n c ie n s  c o l lè g u e s  qu i o n t é té  rapatriés par le  m in is 
tère  d e  l ’ In d u str ie  e t du C o m m e r c e , m a is q u e d ’é n e rg ie  
p erd u e p ou r r ien .

D a n s  so n  liv r e  « D e  P aris à W ash in g ton : la  p o lit i
q u e  in tern a tio n a le  du Q u éb ec» , L u c  B ern ier  écr it c e c i ,  
aux p a g es  134 e t 135: «D an s le  n ou veau  sy stè m e , on  
p eut p r é v o ir  d e  n o m b reu ses  d if f ic u lté s  à d éterm in er  quel 
m in istre  fa it q u o i à l ’étran ger  [ . . . ] .  D e  la  m êm e  façon  
[ . . . ]  on  p eu t s e  d em an d er  à qui un d é lé g u é  du Q u éb ec  
tran sm ettra  la  c o n f id e n c e  d ’un d ig n ita ire  é tran ger. D e  la

m êm e  fa ç o n , le  s o u s-m in is tr e  du M A I trava illera  so u s  
l ’au torité  du m in istre  d é lé g u é  aux R e la tio n s  a v ec  les  
c ito y e n s , d e  l ’Im m ig ra tio n  e t  d es  C o m m u n au tés  cu ltu re l
le s ,  en  p lu s  d ’être  so u s  l ’au torité  du m in istre  d es  R ela 
tio n s  in tern a tion a les .»

Parlant d e  so u s-m in is tr e , le s  fo n ctio n n a ir e s  du  
m in istère  d es  R e la tio n s  in tern a tio n a le s  on t p a ssé  d es  m o is  
à n e  pas sa v o ir  sur qu el p ied  d an ser  a v ec  à leu r  tê te  un  
s o u s-m in is tr e  en  atten te  d on t le  rapport a v e c  so n  m in istre  
n ’éta it pas d e s  p lu s  h a rm o n ieu x , p ou r d ire  le  m o in d re. 
D ’a illeu rs , le s  c o m m en ta ire s  d iscre ts  q u ’il fa isa it  sur so n  
m in istre  n ’av a ien t r ien  d e  rassurant e t trad u isa ien t, au 
p lu s haut n iveau  d e  l ’a p p are il, le  m a la ise  qui se  v iv a it  et 
qui s e  v it  en c o re  tant au s iè g e  q u e  dan s le  réseau , ou  du  
m o in s  c e  q u ’ il en  res te . A lo r s , j ’e sp èr e , M . le  P résid en t, 
q u ’au jo u rd ’h u i, après n e u f m o is , le  m in istre  va  e ssa y e r  de  
n o u s  éc la irer  sur c e  qui s e  p a s se  d an s c e  m in istère .

É tant d o n n é  q u e  le  m in istre  d ’É tat d e  l ’E co n o m ie  
e t d es  F in a n ces  e st  parti a v ec  le  p lu s  g r o s  m orceau , 
c ’est-à -d ire  le  v o le t  é c o n o m iq u e , e t  q u e, d ès  le  2 9  ja n 
v ier  1 9 9 6 , il a a ssu ré  et a ssu m é  im m éd ia tem en t la  re s 
p o n sa b ilité  d es a c t iv ité s , p rogram m es e t e ffe c t ifs  du  
m in istère  d e s  A ffa ire s  in tern a tion a les  l ié s  à la rech erch e , 
à l ’a n a ly se  et à la p r o m o tio n , co m m en t s ’e ffe c tu e  a lors  
le  travail d e  c o o rd in a tio n  d e  l ’action  g o u v e r n e m e n ta le  à 
l ’étran ger et le  p artage d e  l ’ in form ation ?

D e u x iè m e  q u es tio n , tou jou rs  so u s-ja c en te  à c e l le -  
là: Y  a-t-il u n e e n ten te  s ig n é e  en tre  le s  d eu x  m in istre s ,  
c e lu i d es F in a n ces  et c e lu i d es  R e la tio n s  in tern a tion a les , 
quant au p artage d es  r e s so u r ce s , d es  b u d gets  et d e  la  
lig n e  d ’autorité?  S i o u i, e s t -c e  q u e  le  m in istre  p eu t  
d ép o ser  un e c o p ie  d e  c e tte  en ten te?

T ro is iè m e m e n t, q u els  m é c a n ism es  o n t é té  m is  en  
p la ce  p ou r gérer  la  m u ltip lica t io n  du p r o c essu s  d é c is io n 
nel sach an t q u ’a c tu e llem en t il y  a le  m in istre  d es  F in an 
c e s ,  la m in istre  d e  l ’In d u str ie  et du C o m m erce  e t le  
m in istre  d es  R e la tio n s  in tern a tion a les  qu i tra v a illen t sur  
le  m êm e  d o ssier?

E t, f in a lem en t, q u els  so n t le s  o b jec tif s  du m in istère  
d es R e la tio n s  in tern a tion a les  après so n  d ém em b rem en t?

L e  P r é s id e n t  (M . F a q u in ) :  M er c i, M m e la  d é p u 
tée  d e  L a  P in ière . A lo r s , M . le  m in istre .

R é p o n s e  d u  m in is t r e  

M . S y lv a in  S im a r d

M . S im a r d : M er c i, M . le  P résid en t. Je  vou d ra is  
an n on cer  à la  d ép u tée  d e  L a P in ière  u n e  b o n n e  n o u v e lle  
c e  m atin . L e  Q u éb ec  d em eu re  p résen t à l ’étranger et 
l ’action  in tern a tion a le  du Q u éb ec  s e  p orte  b ien . P lu s que  
ja m a is , le  g o u v e r n e m e n t du Q u éb ec  so u tie n t l ’e x p a n s io n  
d e n os  m arch és et la  c r o iss a n c e  d e  n os  e x p o r ta tio n s.

L a d ép u tée  a récem m en t a c cu sé  le  g o u v ern em en t, 
e l le  v ien t d e  le  rép éter , d ’a v o ir  sa c c a g é  3 0  ans d e  p ré
sen ce  in tern a tion a le . Je  c ro is  n é c e s s a ir e  d e  lu i rappeler  
c la irem en t les  in ten tio n s du g o u v e r n e m e n t: p rem ière
m en t, d em eu rer  p résen t à l ’étran ger  en  s ’adaptant à 
l ’é v o lu tio n  g é o p o lit iq u e  et é c o n o m iq u e  d e  la  p lan ète;
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d e u x iè m e m e n t, ad op ter  u n e  s tra tég ie  d ’a c tio n  qu i sa ch e  
rép on d re au x  atten tes d e  n o s  p arten a ires; tro is iè m e m e n t, 
s e  d o n n er  u n e  s o u p le s s e  d ’in terv en tio n  qu i c o n tr ib u e  à 
p réserv er  e t à a m é lio rer  la  p o s it io n  c o n c u r re n tie lle  du  
Q u éb ec . E n  d e u x  m o ts , fa ire  au trem en t, fa ire  m ieu x  
a v ec  m o in s .

C o m m e  le  d ém o n tren t le s  d o n n é es  s ta tis tiq u es  d es  
d ern ières  a n n ées , le s  é ch a n g e s  in tern a tion au x  so n t le  
m oteu r d e  n o tre  é c o n o m ie  et la  s o u r ce  d e  c en ta in es  d e  
m illier s  d ’e m p lo is . L e s  éch a n g e s  co n stitu en t un e so u r ce  
d e  r ic h e sse  c o l le c t iv e  qu i n o u s  p erm et, in d iv id u e llem en t  
et c o lle c t iv e m e n t , d e  n o u s  o ffr ir  c e  d on t n ou s a v o n s  b e 
s o in . L ’u n e  d e s  p r é o cc u p a tio n s  m ajeu res d e  n o tre  g o u v e r 
n em en t e s t  d e  c o n tr ib u er  à la  c r o iss a n c e  d e  l ’é c o n o m ie  
q u é b é c o ise . D a n s  ce tte  o p t iq u e , le s  d é c is io n s  q u e  le  g o u 
v ern em en t a p r ise s  so n t à la  fo is  co h é re n tes  et p ertin en tes . 
L e tran sfert du C o m m e r c e  ex tér ieu r  au m in istère  d e  
l ’In d u str ie , du C o m m e r c e , d e  la  S c ie n c e  e t d e  la  T e c h n o 
lo g ie  a p erm is  d e  regrou p er  le s  fo r c e s  d ’in terv en tio n  pou r  
p ro m o u v o ir  le s  ex p o r ta tio n s  et le s  in v e s tis se m e n ts  et d e  
le s  rapproch er d e s  c lie n tè le s  p r e m iè r es , c ’e st-à -d ire  le s  
in d u str ies  e t  le s  en trep r ise s . Je  s o u lig n e  à c e  su je t q u ’un e  
te lle  d é c is io n  a é té  p r ise  é g a le m e n t à O ttaw a , où  nou s  
n ou s re tro u v o n s  n on  p as d ev a n t d eu x  m in istères  m a in te 
n an t, m a is  tr o is , c ’e st-à -d ire  la  F r a n c o p h o n ie , le  C o m 
m erce  ex tér ieu r  e t le s  A ffa ire s  é tra n g ères . L a m êm e  d é 
c is io n  a é té  p r ise  à W a sh in g to n , où  un o f f ic e  du c o m 
m erce  e x té r ieu r  a é té  créé . L a m ê m e  d é c is io n  a é té  p r ise  à 
Paris et dan s la  p lu part d es  p a y s d e  l ’O C D E .

L e  m in istèr e  d es  R e la tio n s  in tern a tion a les  se  
v o it , qu ant à lu i, c o n fie r  la  m iss io n  d e  c o o rd o n n e r  l ’e n 
sem b le  d e  l ’a c tio n  in tern a tion a le  du  g o u v e r n e m e n t, y  
co m p r is  sur le  p lan  é co n o m iq u e . C ette  c o o rd in a tio n  e st  
in d isp en sa b le  p ou r garantir  la c o h é r e n c e  e t l ’e ff ic a c ité  d e  
notre  actio n  in tern a tion a le . E n  m atière  d ’a ffa ires  p u b li
q u es e t p o lit iq u es , le  M R I d o it  s ’assu rer  q u e  so n  action  
ap p u ie  l ’e n se m b le  d es  in itia tiv e s  c o n d u ite s  sur le s  p lan s  
é co n o m iq u e , cu ltu re l e t s o c ia l.

L ’action  du m in istère  d es  R e la tio n s  in tern a tion a 
les  d em eu re  in tim em en t lié e  au x  a ffa ires  co m m e r c ia le s  et 
au x  in v e s t is se m e n ts . P ou r p arven ir  à accro ître  se s  e x p o r 
ta tion s à l ’é tra n g er, attirer d e s  in v e s tis se u r s  ou  p arten a i
res te c h n o lo g iq u e s  ou  s c ie n t if iq u e s , le  terrain  d o it ê tre  
lab ou ré . C ’e st la  fo n ctio n  du M R I. L ’a c tio n  du  m in istère  
d es R e la tio n s  in tern a tion a les  ser t à créer  et à en treten ir  
un e n v iro n n em en t fa v o r a b le , à ren fo rcer  la  c r é d ib ilité  du  
Q u éb ec  c o m m e  parten a ire  é co n o m iq u e . P ou r  c e la , il faut 
ê tre  p résen t au ssi à l ’é tran ger, o rg a n iser  d e s  m iss io n s  à 
caractère  é c o n o m iq u e  ou d ’a ffa ires  p u b liq u es .

L es  m iss io n s  q u e  j ’ai e f fe c tu é e s  récem m en t en  
A m ér iq u e  du Sud p u is  en  A s ie  é ta ien t d ’a illeu rs  à p ortée  
é c o n o m iq u e . E lle s  illu stren t p arfa item en t l ’a ction  du  
M R I, qui s e  s itu e  en  am on t d e s  autres m in istères  pou r  
préparer le  terrain  à d ’autres a c tio n s  é c o n o m iq u es  et 
c o m m e r c ia le s . À  titre  d ’e x e m p le , d e s  en ten tes  d e  c o o p é 
ration  e n  s c ie n c e  et te c h n o lo g ie  o n t é té  s ig n é e s  a v ec  la 
C h in e  en  fa isa n t v a lo ir  le s  c o m p é te n c e s  du Q u éb ec  dans  
d es d o m a in e s  qu i in téressen t c e s  pays: té lé c o m m u n ic a 
t io n s , é n e r g ie , p ro tec tio n  d e  l ’e n v ir o n n e m e n t, b io é n e r 
g ie ,  agro a lim en ta ire . O n pou rra  c o n sta ter , au cou rs  d es

p r o ch a in s  m o is , j ’en  s u is  c o n v a in c u , le s  b é n é fic e s  qu e  
tireron t n os  e n trep r ise s  d é s ir e u se s  d e  s ’ im p lan ter  sur le  
m arch é c h in o is . C ’éta it un e x e m p le .

Par a ille u r s , le  m in istèr e  d e s  R e la tio n s  in tern a tio 
n a les  a la  r e sp o n sa b ilité  d e  p r o m o u v o ir  le s  in térêts du  
Q u éb ec  à l ’é tra n g er, d ’o b se rv e r  l ’é v o lu tio n  d es  s itu a tio n s  
dans le s  p a y s  a v ec  le sq u e ls  n ou s tra ito n s, d e  rep résen ter  
le  g o u v e r n e m e n t du Q u éb ec  aup rès d e s  autres g o u v e r n e 
m en ts e t  d es  o r g a n ism e s  m u ltila téra u x  e t d e  gérer  la  p ré
se n c e  g o u v e r n e m e n ta le  q u é b é c o is e  su r  la scè n e  in ter
n a tion a le .
•  (10 h 20) •

L e  ca s  p récis  d e  l ’a m ian te  e s t  su ffisa m m en t é c la i
rant à c e t  ég a rd , il p erm et d e  b ien  illu strer  les resp o n sa 
b ilité s  m u ltip les  q u e  d o it  a ssu m er  le  M R I. D è s  le  déb u t d e  
c e  q u ’ il c o n v ie n t  d ’ap p eler  u n e  c r is e ,  le  m in istère  a jo u é  
so n  r ô le . U n e  in terv en tio n  au p rès  du co n su l gén éra l de  
F ran ce  a é té  fa ite  p ou r m a n ife ster  l ’é to n n em en t du g o u 
vern em en t du Q u éb ec  e t d em an d er  d es  p r é c is io n s . U n e  
n ote  du d é lé g u é  gén éra l du Q u éb ec  à P aris a é té  tran sm ise  
au m in istère  d e s  A ffa ire s  é tra n g ères  d e  F ran ce  pou r o b te 
nir les  te x te s  o f f ic ie ls  d e  la d é c is io n  d ’ in terd ire  l ’am ian te.

E n  c o lla b o r a tio n  a v e c  le  m in istère  d es  R e sso u rces  
n a tu re lles , le  M R I a m is  au p o in t u n e  stra tég ie  d ’ in ter
v e n tio n . Il a co o rd o n n é  la  str a té g ie  ad op tée  e n su ite  par le  
g o u v e r n e m e n t. L e  p rem ier  m in istre  B ou ch ard  e st in terv e 
nu aup rès du p rem ier  m in istre  Ju p p é. J ’ai d é fen d u , à 
P aris, le s  in térêts q u éb éc o is  au p rès d es  rep résen tan ts d es  
m in istères  fran ça is d e s  A ffa ire s  é tran gères  e t  d e  l ’E n v i
ron n em en t et j ’ai b a lisé  le  terrain  en  p r é v is io n  d e  la m is 
s io n  d e  la  m in istre  d é lé g u é e  aux M in e s , aux T erres  et aux  
F o r ê ts , M m e  D e n is e  C arrier -P erreau lt. T e l q u ’on  a pu le  
lire  d an s le s  jo u rn a u x , c e tte  m is s io n  a p erm is  d e  s 'e n te n 
dre  a v ec  v o s  v is -à -v is  fran ça is qu ant à la m ise  sur p ied  
d ’un  c o m ité  d ’ex p erts  fra n ça is  e t q u é b é c o is , qui a d ’a il
leu rs tenu  sa p rem ière  réu n ion  cette  sem a in e .

J ’ai p r o fité  a u ssi du p a ssa g e  au Q u éb ec  d e  d é lé g a 
tio n s  m in is tér ie lle s  d e  la  C ô te -d ’Iv o ir e  et du M aroc , 
d eu x  p ays qui so u h a iten t ad op ter  u n e  p o s it io n  s im ila ir e  à 
c e l le  d e  la  F ra n ce , p ou r  fa ire  v a lo ir  la  p o s itio n  du  
Q u éb ec  et leu r  o ffr ir  n o tre  e x p e r t ise  et la  co lla b o ra tio n  
d e  n os  s c ie n t if iq u e s  en  la  m atière . D e  p lu s , le  m in istère  
d es R e la tio n s  in tern a tion a les  c o p r é s id e  a v e c  le  m in istère  
d es R e sso u r ce s  n a tu relles  le  C o m ité  in term in istér ie l sur  
l ’am ian te . C h aq u e g e s te  p o s é  dan s c e  d o s s ie r  d ém on tre  
l ’ im p ortan ce  d e s  fo n c t io n s  d e  co o rd in a tio n  du m in istère  
d es R e la tio n s  in tern a tion a les . L a d im e n sio n  in tern a tio 
n a le  c o n c er n e  p ra tiq u em en t tou s le s  m in istères  et o rg a 
n ism es  du g o u v e r n e m e n t. L ’a c tio n  in tern a tion a le  du  
g o u v e r n e m e n t d o it  d o n c  ê tre  c o o r d o n n é e , c e  qui ne  
s ig n if ie  pas q u e  le  m in istère  d es  R e la tio n s  in tern ation a les  
s e  su b stitu e  au x  m in istères  s e c to r ie ls .

En c e  qui c o n c er n e  le  réseau  d e s  d é lé g a tio n s ,  
p u isq u e  la  d ép u tée  d e  L a P in iè re  r ev ien t sur u n e d é c is io n  
ren d u e p u b liq u e  il y  a sep t m o is ,  j e  rap p e lle  q u e  le  g o u 
vern em en t a d é c id é  d e  m a in ten ir  la  rep résen ta tion  per
m an en te  aup rès d e  n os  p r in c ip a u x  parten a ires p o lit iq u es  
et éco n o m iq u es : les  É ta ts -U n is  et le  M e x iq u e , n os p arte
naires dan s l ’A L E N A , la F ra n ce , la  G ran d e-B retagn e , la 
B elg iq u e , l ’U n io n  e u r o p é en n e  et le  Japon .
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P ou r c e  qu i e st  d es  autres d é lé g a tio n s , le  g o u v e r 
n em en t a c h o is i  d ’éva lu er  d es  m esu res  a ltern a tives , y  
c o m p r is  d es  rep résen ta tio n s  en  partenariat a v ec  le  s e c 
teur p r iv é  co n cern a n t le  c o m m e r ce  p ou r la  p ro m o tio n  
d es e x p o r ta tio n s , le s  in v e s tis se m e n ts  é tra n g ers , le  to u 
r ism e  et la  cu ltu re . U n e  p rem ière  p h a se  a é té  m ise  en  
p la c e  rap id em en t au x  É ta ts -U n is , n otre  p r in cip a l parte
n a ire  c o m m e r c ia l. D e s  m esu res  a ltern a tiv es  con cern an t  
le  to u r ism e  o n t é té  im p la n tées  aux É ta ts -U n is , en  E u rop e  
et au Jap on . T o u r ism e  Q u éb ec  y m a in tien t d es  an ten n es  
tout en  m ettant l ’a ccen t sur la p ro m o tio n . L a n ég o c ia tio n  
d ’autres m e su res  a ltern a tiv es  pou r l ’e n sem b le  d es fo n c 
t io n s  g o u v e r n e m e n ta le s  e s t  en  c o u r s . J ’in s is te  sur le  fa it 
qu e c e s  m esu res  a ltern a tives  d e  rep résen ta tion  à l ’étran 
ger  s ’a jou ten t aux s ix  d é lé g a tio n s  g én éra les  et q u ’en  
c o n s é q u e n c e  le  Q u éb ec  co n tin u era , so u s  un e fo rm e  
d iffé re n te , d ’être  p résen t à l ’é tran ger sur le s  m arch és les  
p lu s im p ortan ts e t le s  p lu s  d y n a m iq u es .

L e  P r é s id e n t  (M . P a q u in ) :  M er c i, M . le  m in is 

tre. M m e la  d é p u té e  d e  L a P in ière .

A r g u m e n ta t io n  

M m e  F a t im a  H o u d a -P e p in

M m e  H o u d a -P e p in :  M er c i, M . le  P résid en t, en  
so u lig n a n t q u e  le  m in istre  n ’a pas rép on d u  à m es quatre  
q u es tio n s , m a is  q u ’il s ’e s t  a p p liq u é  à parler d e  g é n é ra li
tés  e t à fa ire  le  b ilan  du g o u v e r n e m e n t, a lors qu e je  
v en a is  là  p o u r  d isc u te r  d e  la  restru ctu ration  du m in istère  
d es  R e la tio n s  in tern a tio n a le s .

M . le  P r é sid e n t, d e u x  m o is  après qu e le  n ou veau  
m in istre  d e s  R e la tio n s  in tern a tion a les  a it p résid é  à la  
s c is s io n  d e  so n  m in is tèr e , il a a n n o n cé  en  ca tastrop h e , le  
2 8  m ars 1 9 9 6 , la  ferm etu re  d e  13 d é lé g a tio n s  et b u reau x  
du Q u éb ec  à l ’étra n g er , le  tou t b ien  ju s t if ié  par d es  
im p éra tifs  b u d g é ta ires . E n  réa lité , c e tte  an n o n ce  a é té  
fa ite  e n  p rem ier  lie u  par le  v ér ita b le  m in istre  d es  R e la 
tio n s  in ter n a tio n a le s , le  m in istre  d ’É tat d e  l ’É c o n o m ie  et  
d es F in a n c e s , u n e  sem a in e  avan t, p lu s  p r éc isém en t le  2 0  

m ars 1 9 9 6 , lo r s  d e  la  C o n fé r e n c e  sur le  d ev e n ir  é c o n o 
m iq u e  e t s o c ia l du Q u é b e c , a lors  q u ’ il é ta it a cco m p a g n é  
d e  M . B érard , p résid en t d e  la  B an q u e  N a tio n a le , et d e  
M . C la u d e  B é la n d , p résid en t du M o u v e m e n t D esja rd in s .

O n p eu t lir e  à c e t  e f fe t  d e u x  artic les  qui so n t parus  

le  21 m ars d an s La Presse e t d an s Le Soleil, où  o n  p eu t  
lire: « Q u éb ec  d ép en sera  m o in s  à l ’étran ger» . E t c ’e st M . 
L an d ry , B ernard  L a n d ry , qui an n o n ce  la ferm etu re  d es  
d é lé g a tio n s . O n  v o it  d o n c  qui e st aux co m m a n d es  d e  ce  
m in istère . L e  m in istre  d es  F in a n ces  en  a d o n c  p ro fité  pou r  

tracer  la  l ig n e  d e  c o n d u ite  au m in istre  d es  R e la tio n s  in ter
n a tio n a le s , qui n ’a fa it qu e su iv r e  e t l ’a c o n fir m é  u n e  s e 
m a in e  p lu s  tard. D u  jo u r  au len d em a in , c e  résea u , qui a é té  
bâti p ierre  par p ierre  d ep u is  3 0  ans dan s le  s i l la g e  d e  la  
R é v o lu tio n  tra n q u ille , a vu  d e s  pan s en tiers  d e  so n  é d if ic e  
s ’é cr o u ler  en  l ’e sp a c e  d e  q u e lq u es  m in u tes , le  tem p s q u ’il 
fa lla it au tou t n o u v ea u  m in istre  p ou r an n on cer  la  n o u v e lle  
à ses  fo n c tio n n a ir e s  m éd u sés  avant d e  ren con trer  la  p r e sse .

Étant d o n n é  q u e le  m in istre  d es  R e la tio n s  in terna
t io n a le s  a recon n u  lu i-m ê m e  qu e la  réd u ction  d e  ce  
réseau  en tra în era  d es  d im in u tio n s  d e  r en ta b ilité ... À  la  
lu m ière  d e  la  sy n th è se  d es  o p éra tio n s  fin a n c ières , on  
p eu t lire  q u e, en  1 9 9 5 -1 9 9 6 , le s  créd its  du m in istère  d es  
R ela tio n s  in tern a tion a les  é ta ien t d e  l ’ord re  de
9 8  0 0 0  0 0 0  $ . L ors  du d isc o u r s  sur le  b u d get, nous  
ap p ren ion s qu e le s  créd its  1 9 9 6 -1 9 9 7  su b ira ien t u n e  
p o n ctio n  d e  10 0 0 0  0 0 0  $ p ou r s e  situ er  à 88 0 0 0  0 0 0  $. 
À  la  lec tu re  d e  la  s y n th è se  d es  op éra tio n s fin a n c ières  au 
3 0  sep tem b re  d ern ier , o n  n o te  u n e  c o m p r e ss io n  ad d ition 
n e lle  d e  2  0 0 0  0 0 0  $ , le s  créd its  p assan t de
88 0 0 0  0 0 0  $ à 8 6  0 0 0  0 0 0  S. L ’o b je c t if  du g o u v e r n e 
m ent éta it d e  réd uire  le s  créd its  d e  1 2 ,2  % e t la  p erfor
m an ce a c tu e lle  se  s itu e  p lu tô t à 6 ,4  %. C e la  s ig n if ie  
q u e, pou r a ttein d re r ée llem en t le s  c o m p r e ss io n s  an n on 
c é e s  au p r in tem p s p lu s  le s  2  0 0 0  0 0 0  $ d e  n o u v e lle s  
co u p u res , le  m in istère  d ev ra  fa ire  un e ffo r t san s p r é cé 
den t d e  c o m p r e ss io n  d es  d é p e n se s  au cou rs  d e  la  
d e u x iè m e  partie  d e  l ’an n ée f in a n c ière .

11 sera it p ertin en t d e  sa v o ir  d e  la  part du m in istre , 
d ’u n e part, d e  q u e lle  fa ço n  il en ten d  p ro céd er  pour  
attein dre la réd u ction  a d d itio n n e lle  d e  2  0 0 0  0 0 0  $ , à 
q u els  p o ste s  b u d g éta ires  il p r é v o it  récu p érer  c e s  
2  0 0 0  0 0 0  S a d d itio n n e ls  e t , d ’autre p art, q u e lles  m esu 
res il en ten d  p ren d re p ou r a ttein d re  ce s  ob jec tifs  b u d g é 
ta ire s, co m p te  tenu q u e, au ry th m e où  le s  d ép en ses  son t  
e n g a g é e s , c ’e s t  p lu tô t v e rs  un  b u d get d e  d ép en ses  se  
situan t autour d e  9 2  0 0 0  0 0 0  S q u ’il se  d ir ig e .

Par a ille u r s , en  c e  qu i c o n c er n e  la réd u ction  d es  
e ffe c t ifs  — on  sa it q u e, au 3 0  sep tem b re  d ern ier , il y  a 
un certa in  n om b re  d e  fo n ctio n n a ir e s  qui son t partis dans  
le  cad re d es  départs v o lo n ta ir e s  —  e s t -c e  q u e  le  m in istre  
p eu t nou s d on n er  la co n fig u ra tio n  a c tu e lle  d e s  e ffe c t ifs  
d e  so n  m in istère , la  rép artition  au s iè g e  et dan s les  
d é lé g a tio n s?  C o m m en t ça  s e  p résen te?

L e  P r é s id e n t  (M . P a q u in ) :  M . le  m in istre .

M . S y lv a in  S im a r d

M . S im a r d : A u m om en t où  n ou s ten on s ce tte  très  
im p ortan te  in terp e lla tio n , c e  m atin  s e  d é r o u le — j ’en  
in form e la  d ép u tée  d e  La P in iè re , p eu t-ê tre  — à M o n 
tréal le  trè s, très im p ortant so m m et sur l ’e m p lo i p résid é  
par le  p rem ier  m in istre  du Q u éb ec . T o u t le  Q u éb ec  y  e st  

d ’a illeu rs  d ep u is  tro is  jo u r s , tou t le  Q u éb ec  sa u f  la  
d ép u tée  d e  La P in ière . L ors  d e  c e  so m m e t, lors  de  
l ’in au gu ration  d e  c e  so m m e t, le  p rem ier  m in istre  a m is  
l ’a ccen t sur un  m ot qu i a é té  rep ris d ep u is  par tou s les  
in terven an ts d e  la  s o c ié té  q u é b é c o is e  c o m m e  le  m ot c lé  
d e n os e x ig e n c e s  pou r le s  p ro ch a in es  a n n ées , c ’e s t  le  
m ot «adap tation ».
•  (10 h 30) •

L e Q u éb ec , s ’ il v eu t d ev en ir  un grand  p ays r ich e  
et p ro sp ère , d o it  s ’adap ter. N o u s  a v o n s , sur le  p ap ier , 
tou s le s  avan tages  co m p a ra tifs  p o s s ib le s ,  m ais en co re  
fau t-il n ou s adapter au n o u v ea u  c o n te x te , aux n o u v e lles  
réa lité s , pas u n iq u em en t à l ’ in tér ieu r  d es  fron tières  du
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Q u éb ec , m a is  —  tou t le  m o n d e  l ’aura c o m p r is  —  aux  
n o u v e lle s  réa lités  du m o n d e  co n tem p o ra in , c ’e st-à -d ire  
d e  la c o m p é tit io n  in tern a tio n a le  e t  d e  la  m o n d ia lisa tio n  
d es m a rch és. Il n o u s  faut n o n  p lu s  d e v e n ir  c o n cu rren 
tie ls  le s  u n s par rapport au x  au tres , m a is , c o m m e  s o c ié té  
q u é b é c o is e , le s  en tr e p r ise s , le  g o u v e r n e m e n t e t tou s  le s  
asp ects  d e  n o tre  s o c ié té ,  d e v e n ir  c o n cu rren tie ls  a v ec  n o s  
co n cu rren ts  im m éd ia ts: le s  A m é r ica in s , le  res te  du  
C an ad a , le s  E u r o p é en s, le s  p a y s  d ’A s ie .  Il n ou s faut 
en trer e n  p h a se  d e  p r o d u ctiv ité  a c ce n tu é e . P ou r c e  fa ire , 
il n ou s faut n ou s adap ter. C e la  n ’e s t  pas fa c ile , c e la  
b r ise  d e s  h a b itu d es , c e la  fa it m a l, c e la  d é ch ire , m ais  
c ’e s t le  p r ix  à p ayer  p ou r a v o ir  en fin  le s  m e ille u r s  r é su l
tats par rapport au x  in v e s t is se m e n ts  q u e  n ou s av o n s  
c o n s e n tis  d an s n o tre  s o c ié té .

D a n s  tou s le s  sec te u r s  d e  n o tre  s o c ié té , n ou s  
d em a n d o n s  a c tu e llem en t c e s  e ffo r ts  d ’adap tation . À  la  
sa n té , par e x e m p le , le  D r R o c h o n , d ép u té  d e  C h arles-  
b o u rg , m in istre  d e  la  S a n té , a p r o p o sé  e t m is en  o e u v r e  
un  p lan  d ’adap tation  ex trêm em en t co h é re n t qui va  fa ire  
en  so rte  q u e , d ’ic i q u elq u es  a n n ée s , tou t c e  sec teu r  d es  
so in s  à la  p o p u la tio n  qui éta it d e v e n u  très c o û te u x  e t m al 
adap té  à la  v r a ie  réa lité  s o c ia le  va  d e v e n ir  adap té au 
v ie i l l is s e m e n t  d e  la  p o p u la tio n , à la  réa lité  s o c ia le  e t va  
m ettre  en  m e ille u r e  p o s it io n  d e  c o m p é tit iv ité  notre  
Q u éb ec .

Il fa lla it  d o n c  év id e m m e n t qu e le  m in istère  d es  
R e la tio n s  in tern a tio n a le s , lu i a u ss i,  s ’adap te . Il fa lla it  
q u e  la  p ro m o tio n  du c o m m e r ce  ex tér ieu r  s e  fa s se  en  
fo n c t io n  d e s  p o lit iq u es  in tern es c o m m e r c ia le s  et d es  
se r v ic e s  d irec ts  aux en tr e p r ise s . C ’e st c e  qu i a é té  fa it  
par la  restru ctu ra tion . Il n ou s fa lla it a u ssi n o u s  adapter  
en  u tilisa n t à l ’é tran ger d es  m e su r es , d e s  d is p o s it if s ,  d e s  
m o y e n s , d es  p r o c éd és  p lu s  e f f ic a c e s  et m o in s  ch ers . 
C ’e st ç a , s ’adap ter. C e  n ’e st pas o u v r ir  d e s  p a la c e s , c e  
n ’e st pas fa ire  p la is ir  à un tel e t à un te l; s ’ad ap ter, c 'e s t  
d ev en ir  c o m p é t it if  en  d im in u an t le s  c o û ts  e t en  d ev en a n t  
p lu s e ff ic a c e .

C ’e st a in s i,  par e x e m p le , q u ’au x  É ta ts -U n is  
n ou s a v o n s  m a in ten an t un  certa in  n om b re  d e  rep résen 
tations qui so n t e f f ic a c e s ,  qu i rép on d en t aux b e s o in s  d e  
n os en tr e p r ise s , qui so n t en  p r ise  d ir e c te  a v ec  n os  
en trep r ises  e t qu i n ou s p erm etten t d ’ê tre  e ff ic a c e s  à d es  
c o û ts  in fin im en t m o in d res  q u ’ils  n e  l ’éta ien t ju sq u ’à 
p résen t . L es  c h iffre s  c ité s  tou t à l ’h eu re  n e  c o rr e sp o n 
d en t é v id e m m e n t q u ’aux p rem iers  m o is  d e  l ’an n ée , 
a lors  qu e le s  e ffe ts  p rév u s  d e  c e s  co u p u res  n e  s ’é ta ien t  
à p eu  p rès pas p ro d u its , m a is  o n  verra  q u e, sur u n e  
p é r io d e  d e  d eu x  e t tro is  a n s , c e s  é c o n o m ie s  so n t c o n s i
d éra b le s .

P ou r  p a llier  au x  e ffe ts  n ég a tifs  d e  c e s  ferm e
tu res , d e s  m esu res  a ltern a tiv es  o n t é té  rap id em en t  
m ise s  e n  p la c e  e t o n t p erm is  d ’assu rer  le  m a in tien  d e  

certa in s  d es  s e r v ic e s  a ssu rés  aup aravan t par le s  rep ré
sen ta tio n s  p erm a n en tes . J ’ai c ité  le  ca s  d es  É tats-  
U n is  ; j e  p ou rra i, dan s le s  p ro ch a in es  sem a in e s , b ie n 
tô t , a n n on cer  à la  p o p u la tio n  l ’e n se m b le  d es  m esu res  
a ltern a tiv es  q u e  n ou s m etto n s sur p ied  et qui sero n t  
a p p liq u ées  dan s l ’e n sem b le  d e s  p a y s  où  n ou s v o u lo n s

v o ir  n o tre  rep résen ta tion  r en fo rcée  e t ren d u e p lu s  

e ff ic a c e .

L e  Président (M . Paquin): M e r c i, M . le  m in is 
tre. M . le  d ép u té  C h a r le v o ix .

M. Rosaire Bertrand

M . Bertrand (Charlevoix): M e r c i, M . le  P r é si
d en t. N o u s  v iv o n s  dan s u n  m o n d e  o u v e r t , un  m o n d e  où  
le s  fro n tières  n ’o n t p lu s  la m ê m e  p o r tée  ni la m êm e  s ig n i
fic a tio n . C e  q u e  n ou s p r o d u iso n s , c e  q u e  n ou s u t ilis o n s ,  
c e  q u e  n ou s c o n s o m m o n s , très so u v e n t, M . le  P résid en t, 
n ou s n e  p o u v o n s  m êm e  en  id en tifier  l ’o r ig in e . E xem p le:  
u n e  C am aro  a sse m b lée  à S a in te -T h é rè se  e s t -e lle  un e  
v o itu re  am érica in e?  Q u ’e s t -c e  qu i e s t  q u éb éc o is  dan s un  
w a g o n  d e  m étro  a sse m b lé  à L a  P o ca tière  par B om b ard ier?  
L e C irq u e  du S o le il  c o m p te  d es  artistes  d e  c o m b ie n  d e  

p ays?  D ’o ù  tire -t- il s e s  reven u s?
A u tr e fo is , la  d ip lo m a tie  c o n s is ta it  à rég ler  les  

q u estio n s  d e s  fro n tières  d e  séc u r ité  et d es  co n d it io n s  de  
c ircu la tio n  d e s  p e r so n n e s . A u jo u rd ’h u i, il n ’y  a p ratiq u e
m en t p lu s  un d o m a in e  d ’a c tiv ité  qui éch a p p e  à l ’in 
flu en ce  in tern a tion a le . L ’é c o n o m ie  e st d e v e n u e  un  enjeu  
d e  c o m p é tit io n  a u ssi c r itiq u e  qu e la séc u r ité  m ilita ire . L a  
te c h n o lo g ie  n ’a p lu s  d e  fr o n tièr e s . Il en  e s t  d e  m êm e  
p ou r la s c ie n c e , la fo rm a tio n , la cu ltu re , l ’e n v ir o n n e 
m en t, la  sa n té  e t m êm e le  d é v e lo p p e m e n t so c ia l .  O n ne  
p eu t pratiq uer un e p o lit iq u e  d e  séc u r ité  s o c ia le  au jou r
d ’hui en  fa isan t ab straction  d e  c e  qui s e  p a sse  a illeu rs , 
s in o n  o n  n ’e s t p lu s  c o m p é tit if ,  o n  perd d es  en trep r ise s  et 
d es e m p lo is .

L e  d é fi m ajeur d e  la d ip lo m a tie  m od ern e  e s t d e  
gérer  l ’in terd ép en d an ce  dan s tou s le s  d o m a in e s , qu e ce  
s o it  p o lit iq u e , é c o n o m ie , cu ltu re l, so c ia l et sécu r ité . 
C o n crètem en t, M . le  P résid en t, le  d é v e lo p p e m e n t du 
Q u éb ec  e st d irec tem en t lié  à sa  c a p a c ité  d e  d é fin ir  les  
c o n d it io n s  d e  cette  in terd ép en d an ce  en  co lla b o r a tio n  avec  
le s  au tres, pas seu lem en t le  C anada ou  le s  É ta ts -U n is ,  
m ais au ssi l ’A m ér iq u e  la tin e , l ’A s ie ,  e tc . L ’A s ie  est  
d e v e n u e  la r ég io n  la  p lu s  d y n a m iq u e  au m o n d e  e t sera  
b ien tô t l ’un d es  p ô le s  m ajeu rs d e  la c ro issa n c e  m o n d ia le , 
d ’ ici m o in s  d e  10 ans.

F in a lem en t, M . le  P résid en t, le  but d es  R ela tion s  
in tern a tio n a le s , p lu s q u e  ja m a is , e s t  d e  con tr ib u er  

co n c rè te m e n t au d é v e lo p p e m e n t p o lit iq u e , é co n o m iq u e  et 
so c io c u ltu r e l du Q u éb ec  e t d e  fa v o r iser  so n  rayon n em en t 
à l ’étran ger. M erc i.

L e  Président (M . Paquin): M m e  la  d ép u tée  d e  

L a P in ière .

Mme Fatima Houda-Pepin

Mme Houda-Pepin: M er c i, M . le  P résid en t. 
A lo r s , j e  p ren d s b o n n e  n o te  q u e le  m in istre  e st  in cap ab le  
d e  rép on d re  au x  q u estio n s  q u e  j ’ai s o u le v é e s  e t  qui 
éta ien t très p r é c ise s: C o m m en t v o n t s ’e ffe c tu e r  le s  c o m 
p r e ss io n s  d e  2  0 0 0  0 0 0  $ e t  q u e ls  so n t les  e f fe c t ifs  d e
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so n  m in istère  à c e  jo u r?  Je  p résu m e  q u 'il n e  sa it p as  c e  
qui s e  p a sse  dan s so n  m in istère . T o u jo u rs  e st-il qu e je  
rem erc ie  a u ssi le  d ép u té  d e  C h a r le v o ix  pou r so n  in ter
v e n tio n  p h ilo so p h iq u e .

Je  n o te  le  caractère  im p ro v isé  d ’u n e  te lle  d é c i
s io n , qu i e s t  c e l le  d e  d ém an te ler  le  réseau . C 'e s t  u n e  
d é c is io n  a v e c  la q u e lle , su r  le  p r in c ip e , o n  n 'e s t  pas en  
d é sa cc o r d , dan s la  m esu re  o ù  e l le  v is e  l ’a s sa in isse m e n t  
d e s  fin a n c es  p u b liq u es . M a is  l ’a tte in te  d es  o b jec tif s  
b u d g é ta ires  n e  d evra it pas s e  fa ire  au d étr im en t d ’acq u is  
a u ssi fr a g ile s  q u e  c e u x  q u ’on  a pu r éa liser  d an s le  d o 
m ain e  in tern a tion a l. O r, c e  qu e l ’an n o n ce  p r é c ip ité e  du  
m in istre  a pu d ém o n trer , c ’e s t  l ’a b sen ce  d e  tou te  é tu d e  
d ’im p act qu i aurait p erm is  d e  fa ire  d es  co u p u res  in te lli
g e n te s  to u t en  a ssu ran t un  red ép lo ie m e n t stra tég iq u e  d e  
n otre  réseau  à l ’é tran ger. U n  tel e x e r c ic e  d ’é v a lu a tio n  
e s t  n é c e s s a ir e  dan s u n e  in stitu tio n  c o m m e  le  m in istère  
d e s  R e la tio n s  in tern a tio n a le s , car , en  p lu s  d es  im p éra tifs  
d e  la g e s t io n  in tern e , l ’en v ir o n n e m e n t in tern ation a l e st  
s o u m is  à d e s  ch a n g em en ts  c o n sta n ts  qu i com m an d en t  
q u e  l ’o n  r e v o ie  n o s  o b jec t if s  e t  n o tre  p r é se n c e  à la  lu 
m ière  d e s  in térêts  su p ér ieu rs  du Q u éb ec  e t d es  b e so in s  
d es Q u é b é c o is  q u i o e u v r en t au p lan  in tern a tion a l. Partant 
d e  c e tte  a n a ly se , le s  rep résen ta tio n s  du Q u éb ec  à l'é tr a n 
g e r  so n t d e s  in stru m en ts  d e  m ise  en  o e u v r e  d e  notre  
p o litiq u e  in tern a tio n a le .

11 e s t  d éjà  arrivé  q u e  le  g o u v e r n e m e n t du Q u éb ec  
ferm e  d e s  b u reau x  à l ’étran ger  ju g é s  p eu  u t ile s . U n e  
te lle  d é c is io n  n e  d o it  c ep en d a n t p as  s e  p ren d re  san s  

év a lu a tio n  r ig o u r e u se  d e s  c o n s é q u e n c e s  sur le s  in térêts  
du Q u éb ec  e t sur so n  im a g e  à l ’é tran ger. A u s s i,  avan t d e  
sa cca g er  b ru ta lem en t le  r ésea u , il aurait fa llu  an a ly ser  
l ’ im p act d ’u n e  te lle  d é c is io n  sur le s  c lie n tè le s  du m in is 
tère , en  l ’o c c u rr e n c e  le s  P M E , le s  d iffu se u r s  d e s  arts e t  
d e  la  cu ltu re  e t le s  o r g a n ism e s  qu i m èn en t d es  a c tiv ités  
ayant u n e p o r tée  in tern a tio n a le . Il aurait fa llu  r ev o ir  
é g a le m e n t n o tre  p r é se n c e  à l ’é tran ger à la  lu m ière  d es  
n o u v ea u x  d é fis  d e  la  m o n d ia lisa tio n , q u estio n n er  n otre  
p r é se n c e  e t /o u  n o tre  a b sen ce  dan s certa in s  p ays ou  c e r 
ta in es  r ég io n s  du m o n d e  c o m p te  tenu  d es  in térêts é c o n o 
m iq u e s, cu ltu re ls  e t  p o lit iq u es  du Q u é b e c . 11 aurait fa llu  
ten ir  c o m p te  d e  n o tre  p artenariat a v e c  le  g o u v e r n e m e n t  
féd éra l e t e n v is a g e r  u n e  co lla b o r a tio n  qu i s ’in scrira it 
dan s un  a x e  d e  co m p lé m e n ta r ité  e t  n on  d e  co n cu rren ce . 
C ’e st ç a , l ’ad ap tation . L e  g o u v e r n e m e n t lib éral l ’a fa it 
dans le  d o m a in e  d e  l ’im m ig ra tio n  en  s ig n a n t u n e  en ten te  

a v ec  le  féd é r a i. O n  aurait pu e n v isa g er  c e tte  fo rm u le  

dan s d ’autres d o s s ie r s ,  su rtou t dan s un c o n te x te  d e  
raréfaction  d e s  res so u r ce s  qui co m m a n d e  q u ’on  é lim in e  
d e  to u te  u r g e n c e  le s  c h e v a u c h e m e n ts  e t le s  d é d o u b le 
m en ts.

T o u t c e  trava il d ’a n a ly se  e t  d e  p la n ific a tio n  
s tra tég iq u e  aurait dû être  fa it au p réa la b le . L e  m in istre  
d es R e la tio n s  in tern a tio n a les  d is p o s e  d ’a ille u r s , au se in  
d e  so n  m in istèr e , d e  l ’e x p e r t ise  n é c e ssa ir e  pou r c e  fa ire . 
Il a c h o is i  d e  n e  pas m ettre  à p r o fit  la  c o m p é te n c e  d e  se s  
fo n c tio n n a ir e s  e t s ’e s t  c o n te n té  d ’e x éc u ter  u n e c o m 
m an de v e n u e  d ’en  haut.

• (10 h W

L e 2 5  ju in  1 9 9 6 , le  m in istre  d es  F in a n c e s , ac
c o m p a g n é  d e  la  m in istre  d é lé g u é e  à l ’Indu str ie  et au 
C o m m e r c e  et du m in istre  d es  R e la tio n s  in tern a tion a les , a 
a n n on cé  l ’e m b a u ch e  d ’agen ts  co m m e r c ia u x  qui sera ien t 
lo g é s  dan s le s  lo c a u x  d e  la B an q u e  N a tio n a le  à A tlan ta , 
B o sto n , C h ic a g o  e t L o s  A n g e le s . D a n s  Le Devoir du 26  
ju in , o n  apprend q u e  la B an q u e N a tio n a le  co m p te  b ien  
fin an cer  un e p artie  d e s  a c tiv ités  e x p o r ta tr ice s  d es  2  0 0 0  
n o u v e lle s  P M E  q u e  le  g o u v e r n e m e n t a p rom is  d ’am ener  
d ’ici l ’an 2 0 0 0  sur le s  m arch és d ’e x p o r ta tio n .

J ’e sp èr e  q u e , c e tte  fo is -c i ,  le  m in istre  va  p o u v o ir  
m e rép on d re . Q u e ls  so n t le s  term es d e  cette  en ten te  de  
co lla b o ra tio n  en tre  le  g o u v e r n e m e n t du Q u éb ec  et la 

B an q u e  N a tio n a le?  S i cette  e n ten te  e x is t e ,  e st-c e  que le  
m in istre  p eu t la  d ép o ser?  E st -c e  q u ’ il y  a un c o d e  d ’é th i
q u e  qui b a lise  ce tte  form e d e  co lla b o ra tio n  con sid éran t 
q u ’à l ’é tran ger le s  g e n s  sera ien t p a r fo is  am en és à 
co n fo n d r e  le s  n iv ea u x ?  F in a lem en t, co m m en t le  g o u v e r 
n em en t p eu t-il a ssu rer , d an s le s  fa its  e t au n iveau  d e  la 
p ercep tio n , la  tran sp aren ce  e t l ’a c c e s s ib ilité  d es  ser v ic e s  
à tou s le s  c lie n ts , m êm e  c e u x  qu i n e  traitent pas avec  la  
B an q u e  N atio n a le?

L e  P r é s id e n t  (M . P a q u in ) :  M . le  m in istre .

M . S y lv a in  S im a r d

M . S im a r d :  J ’a im e b ea u cou p  la  partie  d e  l ’in ter
v en tio n  d e  M m e la  d ép u tée  d e  L a P in ière  con cern an t la  
c o o p é ra tio n , l ’adap tation  et le s  en ten tes  a v ec  le  g o u v e r 
n em en t fédéral p ou r assu rer  la p r o te c tio n , la d é fe n se  et 
la p ro m o tio n  d e s  in térêts du Q u éb ec  à l ’étran ger. Je  lu i 
rap p elle  q u e  le  g o u v e r n e m e n t can ad ien  d is p o s e ,  d ep u is  
déjà  u n e cen ta in e  d ’a n n ées , d ’am b a ssa d es, d e  c o m m is s a 
riats et d e  p o s te s  à l ’étran ger. Il a d o n c  eu  la rg em en t le  
te m p s, au co u rs  d e  c e s  a n n ées , pou r a ssu rer  u n e  d é fe n se  
p le in e  et e n tière  d es  in térêts du Q u éb ec  à l ’é tran ger. S ’il 
n e  l ’a p as tou jou rs  fa it à notre  sa tis fa c tio n  — la p reu ve  
en  étant q u e, so u s  le s  g o u v e r n e m e n ts  lib érau x  p r é cé 
d en ts , il y  a eu  e ffe c t iv e m e n t le  b e so in  d e  co m p en ser  
c e tte  fa ib le s s e  du g o u v e r n e m e n t fédéra l —  c ’e st q u e le  
g o u v ern em en t féd éra l, la p lu part du tem p s, en  tou t cas  
très so u v e n t, c h e rc h e  d avan tage  à p a ra ly ser  l ’action  du  
Q u éb ec  q u ’à l ’en c o u r a g er , c h erch e  d a van tage  à lim iter  
n otre  action  à l ’étran ger  p lu tô t q u ’à n ou s p erm ettre  de  
m en er  u n e  v é r ita b le  a c tio n  e ff ic a c e .

J ’en  v e u x  p ou r p reu v e  un é v én em en t tou t à fait 

récen t, c ’e s t  paru dan s Le Devoir a u jou rd ’h u i, 1er n o 
vem b re: «O ttaw a v eu t sa v o ir  où  v o n t les  d ip lom ates  
é tran gers , qu i ils  v o ien t* . C ’e st  a in s i q u e, s e lo n  les  
in form ation s d e  c e  jo u rn a l et du Ottawa Gtizen d ’h ier , 
un e n o te  aurait é té  e n v o y é e  par le  g o u v e r n e m e n t can a
d ien  aup rès d e  to u tes  les  m is s io n s  é tra n g ères  au C anada  

afin  d e  s ’assu rer  d ’être in fo rm é  d e  tou t con tact avec  
d es rep résen tan ts du g o u v e r n e m e n t q u éb éc o is . S i c ’e st  
c e la  e n co u ra g er  la  c o o p é ra t io n , la c o lla b o r a tio n , p er 
m ettre  l ’ad ap tation , v o ilà  u n e m a n ife sta tio n  du p lan  b 

con tre  la q u e lle  s ’in su rgera  c er ta in em en t la  d ép u tée  de  
L a P in ière .
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P ou r c e  qui e s t  d es  tro is  th èm es  q u ’e l le  a c h o is i  
d e  d é v e lo p p e r  d an s sa  q u es tio n , p o s s ib ilit é  d e  p erm ettre  

aux P M E  un a c cè s  aux m arch és  é tra n g ers , j ’ai déjà  
ex p liq u é  qu e la fo r m u le  a c tu e lle  reten u e  par le  g o u v e r n e 
m en t e s t  san s d o u te  la m e ille u r e  pou r p erm ettre  le  g u i
ch e t u n iq u e  auq uel s ’a d ressen t le s  p e tites  et m o y e n n es  

en trep r ise s  du Q u éb ec  qu i v e u le n t e x p o r ter  pour ob ten ir  
d irec tem en t tou t l ’appui n é c e s s a ir e  d an s leu rs  d ém arch es  
à l ’étran ger.

P ou r c e  qu i e s t  d e  la d if fu s io n  d e  la cu ltu re , nou s  
l ’a v o n s  é v id e m m e n t m a in ten u e  d an s n o s  d é lé g a tio n s  
g é n é r a le s , m ais n ou s y  a v o n s  a jou té  un certa in  n om b re  
d e  con trats à l ’étran ger  a v ec  d e s  co n tr a c tu e ls , d e  fa ço n  à 

n ou s a ssu rer  q u e  la  d if fu s io n  d e  la  cu ltu re  p u isse  se  
m ain ten ir  à l ’é tra n g er. N o u s  a llo n s  fa ire  d ’a illeu rs  d es  
p r o p o s it io n s , a n n on cer  d es  d é c is io n s  très b ien tô t à c e  
su je t p ou r n ou s assu rer  q u e  n on  seu lem en t le  n iveau  
antérieur sera  m a in ten u  —  il n ’y  a ja m a is  eu  d e  c o u p u 
r es , d ’a ille u r s , d ep u is  — m ais n o u s  a llo n s  tou t fa ire  pou r  
p erm ettre  aux g e n s  d e  la  c u ltu re , à n o s  artistes  d ’av o ir  
a ccès  au p lu s  v a s te  m arch é p o s s ib le  à l ’étran ger. Il n ’y  a 
pas d e  cu ltu re  q u é b é c o ise  s i e l le  n e  p eu t pas s ’ex p o r ter ,  
s i e l le  n e  p eu t p as  être  p résen te  dan s le s  fe s t iv a ls , p ré 
sen te  sur to u te s  le s  s c è n e s  m o n d ia le s . D ’a ille u r s , notre  
cu ltu re  y  e s t  p résen te  e t  e l le  s ’e x p o r te , e l le  e s t  recon n u e  
d e  p lu s  en  p lu s , e t c ’e s t  san s d o u te  c e  qu i co n tr ib u e  
la rg em en t à l ’ im p ortan ce  a c co r d é e  à la s p é c if ic ité  q u éb é 
c o is e  à l ’étran ger.

É g a le m e n t, p ou r tou s le s  o r g a n ism e s  in tern a tio 

n au x , le s  o r g a n ism e s  q u éb éc o is  ayan t d e s  in térêts in ter
n a tio n a u x , le  m in istère , dan s to u te s  s e s  d ir e c t io n s , dans  
so n  a c tio n  m u ltila téra le , fa it tou t c e  qu i e st n é c essa ire  
pou r p erm ettre  à c e s  e n trep r ise s  d ’a v o ir  a c cè s  à l ’étran 

ger  d an s le s  m e ille u r e s  c o n d it io n s  p o s s ib le .
Je term in era i en  fa isan t le  p la id o y e r  su iv a n t, M . 

le  P résid en t. Il e s t  e sse n tie l p ou r  le  g o u v e r n e m e n t, pour  
le s  g o u v e r n e m e n ts , m ais p a r ticu lièrem en t le  g o u v e r n e 
m en t du Q u éb ec  qu i a à d é fen d re  d e s  in térêts d ’u n  p eu 
p le  u n iq u e , le  seu l g o u v e r n e m e n t fra n co p h o n e  en  A m é r i
q u e , d ’être  p résen t sur la  s c è n e  in tern a tio n a le , d e  ne  
p arler q u e  d ’u n e  v o ix ,  d e  p o u v o ir  c o o rd o n n e r  l ’e n s e m 
b le  d e s  a c t iv ité s  d es  m in is tèr e s , d e  fa ire  en  so rte  q u e  les  
in térêts du Q u éb ec  so ie n t  tou jou rs  c o rrec tem en t p ortés  
par les  m e illeu rs  m o y e n s , d es  m o y e n s  ad ap tés, peu  
c o û te u x  e t e f f ic a c e s .

L e  Président (M . Paquin): M er c i. M . le  d ép u té  
d e C h a r le v o ix .

M . R o s a ir e  B e r tr a n d

M . B e r tr a n d  (C h a r le v o ix ) :  M . le  P résid en t, 
en c o re  u n e fo is ,  la d ép u tée  d e  L a P in iè re  se m b le  fa ire  la  
so u rd e  o r e i lle  au x  e x p lic a tio n s  e t p r é c is io n s  a v a n cées  par 
le  m in istre  d es  R e la tio n s  in tern a tion a les  au su je t d e  la  
restru ctu ration  du m in istère  d o n t il a la  resp o n sa b ilité .

P erm ettez -m o i d o n c  d e  rap p eler  q u e  la  n o u v e lle  
stru ctu re  g o u v e r n e m e n ta le  m ise  en  p la c e  le  2 9  ja n v ier  
1 9 9 6  a eu  p ou r effe t: u n , d e  c o n fie r  au m in istre  d é lé g u é

aux R e la tio n s  a v ec  le s  c ito y e n s  la resp o n sa b ilité  du v o le t  
im m igra tion  et c o m m u n a u tés  cu ltu re lle s ;  d e u x , d e  

c o n fie r  au m in istre  d ’É tat d e  l ’É c o n o m ie  et d es  F in a n ces  
le s  fo n c tio n s  r e liée s  à la p ro m o tio n  d es  ex p o r ta tio n s  e t 
d es in v e s tis se m e n ts  é tran gers; tr o is , d e  c o n fie r  au m in is 
tre d e  l'In d u str ie , du  C o m m e r c e , d e  la  S c ie n c e  e t d e  la  

T e c h n o lo g ie  les  fo n c t io n s  re la tiv e s  à la c o n d u ite  d es  
re la tio n s  c o m m e r c ia le s . À  l ’e x c e p t io n  d e  c e s  d is p o s i
tio n s , le  m in istre  d es  R e la tio n s  in tern a tio n a les  co n tin u e  
d ’a ssu m er  l ’e n s e m b le  d e s  fo n c t io n s  et r esp o n sa b ilité s  
p rév u es  à la  L o i sur le  m in istèr e  d e s  A ffa ire s  in tern a tio 
n a le s , d e  l ’Im m igra tion  e t d es  C o m m u n a u tés  cu ltu re lle s .

La m is s io n , d o n c , du m in is tèr e  d e s  R ela tion s  
in tern a tion a les  s ’a rticu le  autour d e  qu atre fo n c tio n s  
p rin c ip a les: d é term in er , e n  co lla b o r a tio n  a v ec  les  autres 

m in istères  e t  o r g a n ism e s , le s  o r ie n ta tio n s , le s  o b jec tifs  e t  
p rior ités  d e  l ’a ction  in tern a tion a le  du g o u v ern em en t;  
assu rer  la  c o o rd in a tio n  d e  c e tte  a ction  in tern ation a le; 
fou rn ir  aux c lie n tè le s  p u b liq u e  e t p r iv é e  u n e  c o n n a is 
sa n ce  s p é c ia l is é e  d es  réa lités  in tern a tion a les  e t leur  
fa c iliter  l ’a c cè s  a u x  d éc id e u r s  é tran gers; assurer  le s  
c o m m u n ic a tio n s  o f f ic ie l le s  en tre  le  g o u v e r n e m e n t, s e s  
m in istères  e t o r g a n ism e s  et le s  g o u v e r n e m e n ts  é tran gers  
a in si q u e le s  o r g a n isa tio n s  in tern a tion a les .

L e  r ô le  du m in istère  d es  R e la tio n s  in tern a tion a les , 
à titre  d e  m in istère  à v o c a tio n  h o r iz o n ta le  e t d ’o r g a n ism e  
cen tral d e  c o o rd in a tio n  d e  l ’a c tio n  in tern a tion a le  du  
g o u v e r n e m e n t, lo in  d ’être  a ffa ib li, e st  c o n fir m é  et ren 
fo r c é . C e  r ô le  d e  co o rd in a tio n  e s t  d ’autant p lu s  im p or
tant q u e , d e  n o s  jo u r s , la d im en sio n  in tern a tion a le  
c o n c er n e  p ra tiq u em en t tou s le s  m in istères  e t o rg a n ism es  
du g o u v e r n e m e n t. C o o rd o n n er  l ’action  in tern a tion a le  du  
g o u v e r n e m e n t n e  s ig n if ie  to u te fo is  pas qu e le  m in istre  
d es R e la tio n s  in tern a tion a les  s e  su b stitu e  aux m in istères  
s e c to r ie ls . A in s i,  au co u rs  d es  d ern ier s  m o is ,  le  m in is 
tère  a jo u é  un  rô le  im p ortan t e t a c t if  d an s le  d o s s ie r  d e  
l ’a m ian te . E n  c o lla b o r a tio n  a v e c  le  m in istère  d e s  R e s 
so u r ce s  n a tu re lles , le  m in istre  a m is  au p o in t u n e  straté
g ie  d ’in terv en tio n  aup rès d e s  d ifféren ts  m il ie u x  c o n c er 
n és . D a n s  c e tte  p e r sp e c tiv e , U a, par e x e m p le , co n v en u  
d e  c o n fie r  à la m in istre  d é lé g u é e  au x  M in e s , aux T erres  
et au x  F o r ê ts , M m e  C arrier -P erreau lt, la  r esp o n sa b ilité  
d ’e ffe c tu e r  u n e  m is s io n  en  E u rop e .

C e  rô le  n ’a p eu t-ê tre  p as  la  v is ib i l i t é  q u e d ’aucun s  
vo u d ra ien t lu i d o n n er , l ’ im p ortan t, c ep en d a n t, c ’e st q u ’il 
s o it  rem p li a v ec  e ff ic a c ité  e t  p r o d u ise  le s  résu lta ts q u ’o n  

en  atten d . N ’ayant p lu s  à g érer  les  p rog ra m m es re lié s  à 
la p ro m o tio n  d e s  ex p o r ta tio n s  e t d e s  in v e stisse m e n ts  
étra n g ers , il p eu t d é so rm a is  c o n sa crer  tou s se s  e ffo r ts , 
d ’un e part, à c e  rô le  d e  co o rd in a tio n  qui e s t  in d isp en sa 
b le  p ou r garantir  la  c o h é re n c e  et l ’e ff ic a c ité  d e  l ’action  

g o u v e r n e m e n ta le  e t , d ’autre p art, aux fo n ctio n s  p ropres  
qui so n t le s  s ien n e s  en  m atière  d ’a ffa ires p u b liq u es  et 
p o litiq u es . L es a ffa ires  p u b liq u es  e t p o lit iq u es  son t 
in tim em en t l ié e s ,  M . le  P résid en t, aux a ffa ires  é c o n o m i
q u es et c o m m e r c ia le s . P ou r p arven ir  à accro ître  nos  
ex p o r ta tio n s  à l ’étra n g er, attirer d e s  in v e s tis se u r s  ou  
p arten a ires te c h n o lo g iq u e s  ou  s c ie n t if iq u e s , le  Q u éb ec  se  
d o it d ’abord d ’ê tre  co n n u  e t a p p réc ié . D a n s  p lu sieu rs
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p a y s , il s e  d o it  é g a le m e n t d e  p o u v o ir  co m p ter  sur d es  

rela tion s p o lit iq u e s  p r iv ilé g ié e s ,  m a is  o n  n e  peu t co n fie r  
à un seu l e t  m ê m e  m in istère  l ’e n s e m b le  d e  c e s  resp o n sa 
b il ité s .
•  (10 h 50) •

F in a lem en t, M . le  P résid en t, co n tra irem en t à c e  
q u ’a ten té  d e  fa ire  le  p r écéd en t g o u v e r n e m e n t, on  ne  
p eu t p réten d re  q u ’un seu l et m êm e  m in istèr e  s ’o ccu p era  
d e  p r o m o u v o ir  le s  ex p o r ta tio n s  e t le s  in v e s tis se m e n ts  
étran gers  e t  e x er c e ra  a v e c  u n e  é g a le  e f f ic a c ité  la  r esp o n 
sa b ilité  d e  d é v e lo p p e r  d e s  re la tion s d ’a m itié  ou  d e  c o o 
p éra tion  a v e c  d e s  g o u v e r n e m e n ts  é tra n g ers , ou  en c o re  
c e l le  d e  d é fe n d re  e t d e  p r o m o u v o ir  la  rép u tation  a in si 
qu e la  c r é d ib ilité  du Q u éb ec  aup rès d e  c e s  év en tu e ls  
p arten a ires é tra n g ers . M erc i.

L e  P r é s id e n t  (M . P a q u in ) :  M er c i, M . le  d ép u té . 
L a p a ro le  e s t  m a in ten an t à la  d ép u tée  d e  L a P in ière .

M m e  F a t im a  H o u d a -P e p in

M m e  H o u d a -P e p in :  M er c i, M . le  P résid en t. L e  
m in istre  a s o u le v é  la  q u es tio n  du so u tie n  à la  cu ltu re  e t il 
a d it  q u ’ il n ’y  a ja m a is  eu  d e  co u p u res  dan s c e  d o m a in e  
su ite  à la  ferm etu re  d es  d é lé g a tio n s  du Q u éb ec  à l ’étran 
g e r . Je  n o te  q u e  le  m in istre  e s t  to ta lem en t in c o n sc ie n t par  
rapport à c e  qu i s e  p a sse  d an s so n  p rop re  m in istère , e t  j e  
d irai m ê m e  d an s s o n  p rop re  ca b in e t, car l ’arb itraire  e t  
l ’im p ro v isa tio n  du  m in istre  d e s  R e la tio n s  in tern a tion a les  a 

h eu rté  d e  p le in  fo u e t  le s  ar tistes et le s  artisans du m o n d e  
d e  la  c u ltu re  qu i on t un  b e so in  v ita l d es  rep résen ta tion s du  
Q u éb ec  à l ’é tran ger  p ou r le s  a id er  dan s la  p r o sp e c tio n  d es  
m arch és e t la  d if fu s io n  d e  leu rs p rod u its .

J ’ai ic i ,  M . le  P résid en t, la  lis te  d es a c tiv ités  
cu ltu re lle s  qu i s e  so n t d é r o u lé e s  en  A lle m a g n e , en  Ita lie  
et à L o s  A n g e le s  d e  1 9 9 4  à 1 9 9 6  e t qui té m o ig n en t de  
l ’im p ortan ce  d es  a c tiv ité s  qui se  fon t du Q u éb ec  à 
l ’étran ger e t d o n t le  m in istre  n ’e s t  pas tou t à fa it au 
cou ran t. L a  m o b ilisa t io n  d e  p lu sieu rs  o r g a n ism e s  d es  
arts d e  la  sc è n e  fa ite  par C IN A R S  a é té  un très grand  
su c c è s  d e  co n c er ta tio n  et d ’app ui du m ilieu . C ep en d an t, 
du c ô té  du m in istre  d es  R e la tio n s  in tern a tio n a les , la  
rép o n se  a é té  d es  p lu s  d é c ev a n te s .

J ’ai résu m é  so u s  fo rm e  d e  tab leau  la  c o rr e sp o n 
d an ce  a d ressée  au m in istre  d es  R e la tio n s  in tern a tion a les  
par le s  o r g a n ism e s  p arten a ires, in c lu an t, en tre  autres, 
l ’U n io n  d es  a r tis te s , M . le  P résid en t, e t j e  le  sou m ettra i 
à v o tre  a tten tion  et à l ’a tten tion  du d ép u té  d e  C h a r le v o ix  
qui s ’e s t  d é p la c é  p ou r  so u ten ir  s o n  c o l lè g u e ,  la  c o rr e s 
p o n d a n ce  a d r e ssé e  au m in istre  par le s  o r g a n ism e s  du  
m ilieu  qu i lu i r ep ro ch en t d 'a v o ir  ferm é  le s  d é lé g a tio n s  
san s a v o ir  m is  en  p la ce  d es  m éca n ism es  p ou r a id e r .. .  
E ntre au tres , ils  ne d em a n d e  p as g r a n d -ch o se , un  agen t  
cu ltu rel sur p la c e .

J ’ai m o i-m ê m e  s o u le v é  la  q u es tio n  ic i ,  e n  C h am 
b re , M . le  P r é s id e n t, e t le  p r ésid en t-d irec teu r  gén éra l d e  
C IN A R S , M . A la in  P aré , a é c r it  au m in istre  le  II  avril 
1 9 9 6 . L a  rép o n se  q u ’il a r eçu e  du m in istre  —  je  lis  c e  
q u e  le  m in istre  a écrit: « L es  c ir co n sta n ce s  a c tu e lle s  n ou s

co n d u iro n t p eu t-ê tre  à d e s  fo r m u les  n o u v e lle s  p r iv ilé 

g ian t la  m ise  en  co m m u n  d e s  e ffo r ts  et d e s  r esso u rces  au 
se r v ic e  d e  la  p rogram m ation  c u ltu re lle  à l ’étran ger.»  
C ’éta it le  3 0  avril 1 9 9 6 , a lors  q u e , le  2 8  m ars, il a ffir 
m ait dan s so n  co m m u n iq u é  d e  p r e ss e , et j e  c ite: «N o u s  
a v o n s  d éjà  en  m arch e un p lan  d 'a c t io n  qu i fera  appel à 
l ’é n e rg ie  e t à la  cré a tiv ité  d e  to u s.»

B o n  jo u eu r  et s o u c ie u x  d e  tro u v er  u n e  so lu tio n  
a ltern a tive  u rg en te  p ou r assurer le s  s e r v ic e s  d ’u n  agen t 
cu ltu re l en  I ta lie , en  A lle m a g n e  e t  à L o s  A n g e le s , M . 
P aré a écr it d e  n o u v ea u  au m in istre  le  9  m ai 19 9 6  e t lui 
a d em an d é  u n e ren con tre . T rop  o c c u p é  à préparer ses  
p ro ch a in s  v o y a g e s  à l ’é tra n g er, le  m in istre  n e  s ’e s t  
m êm e pas d o n n é  la  p e in e  d e  le s  ren con trer . C 'e s t  un  
fo n ctio n n a ire  qu i e s t  ven u  le s  v o ir ,  e t ils  d iron t q u ’il e st  
v en u  p ou r le s  en d orm ir . Q uand j ’ai s o u le v é  ce tte  q u es
tio n  à l ’A ss e m b lé e  n a tio n a le  le  1er m ai d ern ier , le  m i
n istre  m ’ava it rép ondu : Il y  aura, et j e  l ’a n n o n ce , dans  
q u elq u es  sem a in e s , à H a n o i, l ’ou v er tu re  d ’u n e  rep résen 
ta tion  du  Q u éb ec  en  c o o p é ra tio n  a v ec  la  C a is se  d e  d ép ôt  
et p la cem en t. C o m m e  s i l ’o n  p o u v a it  p ro m o u v o ir  la  
cu ltu re  q u é b é c o ise  au x  É ta ts -U n is  et en  E u rop e  à partir  
d e  H an o i!

A u s s i,  à d éfau t d ’un m in istre  d es  R ela tion s inter
n a tio n a le s  r e sp o n sa b le , j ’ai a ccep té  d e  ren con trer m o i-  
m êm e le s  rep résen tan ts  du m il ie u , M . le  P résid en t, pour  
fa ire  le  p o in t a v e c  e u x  sur le  d o s s ie r  et le s  a ider à trou 
v e r  u n e  so lu tio n . Je  m e s u is  reto u rn ée, à la  m i-ju in , vers  
la  m in istre  d e  la  C u ltu re  et j e  lu i ai d em an d é  d ’agir dans  
c e  d o ss ier  en  lu i o ffran t m on  e n tiè r e  co lla b o ra tio n . La  
m in istre  m ’a p ro m is  d ’ag ir  et e l le  a agi en  n om m ant M . 
Jacq u es V a llé e , an c ien  d é lé g u é  du  Q u éb ec  en  Ita lie , qui 
a rég lé  le  cas pou r R o m e . A u x  d ern ières  n o u v e lle s ,  
l ’en g a g em en t d e  M m e D a n ie la  R e n o sto  p ou r un an a été  
c o n fir m é . C ’est très p eu , car il reste  le  cas de  
D ü s se ld o r f  e t d e  L o s  A n g e le s  où  le s  rep résen tants du 
m ilieu  artistiq u e  atten d en t to u jo u rs  d es  so lu tio n s  qui 
tardent m a lh eu reu sem en t à ven ir .

A lo r s , c o m p te  tenu  et à la lu m ière  d e  c e s  p reu ves  
ta n g ib le s , qu 'a tten d  le  m in istre  p ou r ag ir  n e u f  m o is  

après so n  a c c e s s io n  au cab in et?  E t p ou rq u o i n ’a -t-il pas  
d o n n é  su ite  aux d em an d es d e  ren con tres  et d e  c o n su lta 
tio n s  qu i lu i o n t é té  fo r m u lée s  par le s  o rg a n ism es  du 
m ilieu  qui trava illen t très fort, d ep u is  la ferm etu re d es  
d é lé g a tio n s , à tro u v er  u n e  s o lu tio n  to u te  s im p le , un  
agen t cu ltu rel lo c a l, sur p la c e , en  I ta lie , en  A lle m a g n e  et 
à L o s  A n g e le s , où  le s  o r g a n ism e s  on t tou te  cette  p ro 
gram m ation  à réa liser , d on t c er ta in es  a c tiv ités  s e  son t 

d éjà  r é a lisé e s , m ais ils  so n t très in q u ie ts  pou r leurs  
p ro je ts , M . le  P résid en t?  E t le  m in istre  v ie n t  d e  nous  
d ire  q u ’il n ’y  a ja m a is  eu  d e  c o u p u re s  dan s ce  d o m ain e .

L e  P r é s id e n t  (M . P a q u in ) :  M er c i, M m e la d ép u 
tée . M . le  m in istre .

M . S y lv a in  S im a r d

M . S im a r d : A lo r s , j e  s u is  très  h eu reu x  d ’ann on 
cer  à M m e la  d ép u tée  d e  L a  P in iè re  q u e  le  b ilan  q u ’e lle
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a d es  d ern ières  a n n ées  d ’a c tiv ité  e n  Ita lie  et en  A lle m a 
g n e  c o n cern a n t le s  a c t iv ité s  c u ltu r e lle s , a ca d ém iq u es  e t  

autres r isq u e  d ’ê tr e , s e lo n  le s  p rem iers  rapports d ’é v é 
n em en ts  d e  c e tte  a n n ée , e n c o r e  p lu s  im p ortan t, p lu s  
im p osan t p ou r  l ’an n ée  1 9 9 6 -1 9 9 7 . Je  p e n se  q u e  j e  p eu x  
affirm er  sur c e tte  b a se  q u e , e f fe c t iv e m e n t, par to u s  les  
m o y e n s  qu e n ou s a v o n s  d é p lo y é s ,  d irectem en t du  s iè g e ,  
ou  à partir d e  n os  d é lé g a tio n s , o u  par d ’autres m o y e n s  
q u e  n o u s a v o n s  im a g in é s  e t m is  en  p la c e , n ou s a llo n s  
fa ire  en  so rte  q u ’il n ’y  a it au cu n  h ia tu s dan s la  p r é se n c e  
c u ltu re lle  du  Q u éb ec  à l ’é tra n g er, c e  qui é ta it le  but 

p o u rsu iv i, c e  qu i sera  au -d e là  d e  to u s  le s  co m m en ta ire s , 
rago ts  et r ec u e ils  d e  le ttres e n v o y é e s  il y  a p lu s  d e  s ix  
m o is , c e  qu i sera  fa it a v e c  e ff ic a c ité .

Je  s o u lig n e  en  p assan t, p ou r c e  qui e s t  d e  la  n o m i
n a tion  d e  M . Jacq u es V a llé e  et du  d o s s ie r  q u ’il e st  en  
train  d ’é tu d ier  et d e  fa ire  ava n cer , q u ’il e s t  tou jou rs  à 
l 'e m p lo i d e  n o tre  m in istère , q u ’il rem p lit u n e fo n c tio n  en  
to ta le  co lla b o r a tio n  en tre  la  m in istre  d e  la  C u ltu re  e t m o i-  
m êm e et q u ’il d o it  d ’a ille u r s  n ou s fa ire  p art, dan s le s  
p ro ch a in s  jo u r s , d e  se s  c o n c lu s io n s . L ’u n e  d e  se s  p r e m iè 
res a c t io n s , à n o tre  d em a n d e  c o n jo in te , qu i date  b ien  
avant l ’in terv en tio n  d e  M m e la  d ép u tée  d e  L a P in ière ,  
n otre  in terv en tio n  c o n jo in te , M m e la  m in istre  d e  la  
C u ltu re  et m o i-m ê m e  —  p u isq u e , m o i, j e  tr a v a ille  en  
c o lla b o r a tio n  a v e c  m es c o llè g u e s  —  il s ’a g it  d e  la  n o m i
n a tion  d e  M m e R e n o sto , d ’un  con tra t qu i a é té  acco rd é  à 
M m e R e n o sto , d on t tou t le  m o n d e  s ’en ten d  p ou r d ire  
q u ’e l le  a fa it d an s le  p a ssé  un e x c e lle n t  travail à R om e  

pou r la  p r o m o tio n  d e  n o s  p rod u its  c u ltu re ls . E lle  tra
v a ille  e f fe c t iv e m e n t à n ou v ea u  à R o m e  à c e t  e ffe t et  
p rod u it d éjà  d ’e x c e lle n ts  résu lta ts à d e s  co û ts  —  il faut 
b ien  le  d ir e , p u isq u ’il s ’ag it d ’un  con trat d ’e m p lo y é  
lo ca l — tou t à fa it ra iso n n a b le s .

N o u s  a v o n s  d o n c  réa lisé  c e  q u e  n ou s a v io n s  
an n on cé: fa ire  m ieu x  a v ec  m o in s , en  co o p é ra tio n , sans  
q u ere lle s  d e  b o rn a g e , san s q u ere lle s  d e  p réséa n ce , en  
to ta le  c o o p é ra tio n  a v ec  m es c o l lè g u e s ,  q u e c e  s o it  M m e  
C arrier-P erreau lt au x  R e sso u r ce s  n a tu relles  dan s le  
d o s s ie r  d e  l ’am ia n te , q u e  c e  s o it  sur to u te s  le s  m esu res  
q u e  n ou s a v o n s  m ise s  e t q u e n o u s  c o n tin u o n s  à m ettre  
en  p la c e  p ou r la  d iv e r s if ic a t io n  d e  n o s  p o s te s  é c o n o m i
q u es  à l ’étran ger  a v e c  le  m in istre  r esp o n sa b le  a in si 
q u ’a v e c  la  m in istre  d e  la  C u ltu re  a v e c  qu i j e  tra v a ille  
ch a q u e  sem a in e  à p erm ettre  à n o tre  cu ltu re  d e  s e  v en d re , 
d e  s e  m ieu x  fa ire  co n n a ître , à n o s  artistes  d e  v o y a g e r . 11 
n ’y  a pas u n e  sem a in e  san s q u e  n ou s n e  p ren io n s  d es  

in itia tiv e s  p ou r e n v o y e r  d e  n o s  a r tis te s, e n co u ra g er  leur  
p artic ip a tion  sur to u te s  le s  s c è n e s  du m o n d e  d e  fa ço n  à 
m ie u x  fa ire  co n n a ître  notre  cu ltu re  q u é b é c o ise  à l ’étran 
g e r . D o n c , c e  travail d e  c o o rd in a tio n , le  m in istère  le  
fa it , e t  j e  d o is  le  d ir e , à m a c o n n a is sa n c e , le  fa it b ien ,  
c o rrec tem en t et e ffic a c e m en t.

Je  rap p e lle  q u e  la  m iss io n  d e  n o tre  m in istère ,  
c ’e s t , dan s le  fo n d , d ’incarn er le  r ô le  d e  l ’É tat sur la  
s c è n e  in tern a tion a le . D an s p lu s  d e  9 0  % d e s  p a y s , le  
c o m m e r ce , le s  en ten tes  d ’ in v e s t is se m e n ts , le s  a ffa ires  
é c o n o m iq u e s  ne  s e  fon t pas seu lem en t, u n iq u em en t, 
d irec tem en t en tre  e n trep r ise s , c o m m e  n ou s so m m e s

h a b itu és , n o u s, d e  le  v o ir  sur n o tre  territo ire  et dans  
q u elq u es  p a y s; dan s l ’im m en se  m ajorité  d e s  p a y s , tout 

c e la  d o it  s e  fa ire  d ’abord so u s  le  p a ra p lu ie , so u s  le  
c o u v e r t d ’en ten tes  en tre  le s  g o u v e r n e m e n ts .• (11 heures) •

C ’e s t  p ou r  c e la  q u e n ou s fa is o n s , d an s tou s les  
p a y s  où  n o u s  a v o n s  d e s  p r io r ité s , d es  e ffo r ts  p ou r sig n er  
d e s  e n te n te s , en  v en ir  à d es  en ten tes  qui perm etten t 
e n su ite  à n o s  h o m m es d ’a ffa ires  d e  v en ir  ven d re  leurs  
p ro d u its . L ’e x e m p le  le  p lu s  récent: au m o is  d e  ju in , à 
B o g o ta  en  C o lo m b ie , n ou s a v o n s  s ig n é  u n e  p réen ten te , 
q u e  n ou s a llo n s  co n fir m e r  dan s le s  p ro ch a in es  sem a in es  
a v ec  le  m in istre  d e  l ’É n e rg ie , qui a d éjà  p erm is  un  
in v e s t is se m e n t , un con trat à u n e en trep r ise  q u éb éc o ise  de  
p lu s d e  7 5  0 0 0  0 0 0  S U S . E t n ou s en  au ron s d ’autres  
p ro ch a in em en t g r â ce  à c e t te  in terv en tio n  d e  n iveau  
éta tiq u e . L ’É tat e s t  là pou r en cad rer , p erm ettre  la réa li
sa tion  d e  c e s  en ten tes  é co n o m iq u e s  p r iv é e s . C ’e s t  le  rô le  
d e  l ’É tat.

L e  P r é s id e n t  (M . P a q u in ) :  M er c i, M . le  m in is 
tre. M . le  d ép u té  d e  C h a r le v o ix .

M . R o s a ir e  B e r tr a n d

M . B e r tr a n d  (C h a r le v o ix ) :  M . le  P résid en t, 
j ’a im era is  ju ste m e n t parler du rô le  d e  l ’É tat. À m on  
s e n s ,  seu l l ’É ta t, en  ra ison  d e  sa  rep résen ta tiv ité  e t d e  
so n  m an dat d ’assu rer  le  b ien  c o m m u n , p eu t co n stitu er  le  

p ilier  d e  c e  sy s tè m e  in tern ation a l et assu rer  q u ’il pren n e  
e n  c o m p te  a u ssi b ien  le s  im p éra tifs  d e  la  g é o p o lit iq u e ,  
q u e  c e u x  d e  la  g é o é c o n o m ie ,  qu e c e u x  d e  se s  c ito y e n s .  
C ’e st là  u n e  r e sp o n sa b ilité  in d iscu ta b le  d e  l ’É tat d é m o 
cra tiq u e , c e  qu i p erm et d e  c r o ir e  q u e l ’aven ir  d e  la  
m o n d ia lisa tio n  e s t  san s d o u te  l ié  à l ’ in tern a tion a lisa tion  
du r ô le  d e  l ’É tat. D a n s  ce tte  p e r sp e c tiv e , le s  reg ro u p e
m en ts rég io n a u x  au ra ien t m o in s  v o c a tio n  à d ép a sser  les  
n ation s q u ’à le s  gran d ir  p ou r leu r  p erm ettre  d e  s e  c o m 
p orter  c o m m e  d e s  p arten a ires  re sp o n sa b le s  cap ab les  d e  
g érer  leu r  in terd ép en d a n ce. S an s c e tte  v o lo n té  d e  v iv r e  
e n se m b le , tou s  le s  arran gem en ts in stitu tio n n e ls  so n t  
co n d a m n és.

L e  p h én o m è n e  d e  m o n d ia lisa tio n  s e m b le  a v o ir  par
fo is  c o n d u it la  r é f le x io n  s tra tég iq u e  à p r iv ilé g ie r  l ’ex am en  
d es gran d s acteurs: p a y s , reg ro u p em en ts  rég io n a u x  ou  
en trep r ise s  d e  ta il le  m o n d ia le . O n  p eu t co m p ren d re  c e  
so u c i c o m p te  tenu  du p o id s  d e  l ’ in f lu e n c e  d e  te ls  ac teu rs, 
m ais o n  p eu t s e  d em an d er  en  m êm e  tem p s s ’ il n e  c o n v ie n 
drait p as  d ’a n a ly ser  le  r ô le  d ’acteu rs p lu s  p etits  autrem ent 
q u ’e n  term es d e  m ic r o m e n a c e . P eu t-o n  ign o rer  l ' im p o r 
tan ce  du rô le  d es  P M E  dan s l ’é c o n o m ie  m o n d ia lisé e?  D e  
m êm e, n e  p ou rra it-on  p as p en ser  q u e le s  p etits  É tats 
p eu v en t être  p a r ticu lièrem en t se n s ib le s  au x  en jeu x  et 
s o u c ie u x  d e  d é fin ir  leu rs  rapports ex tér ieu rs  en  rech er
ch an t d e s  c o n d it io n s  d e  r éc ip ro c ité  p lu tô t q u ’en  s ’ap
p u yant sur le s  se u ls  rapports d e  fo rce?  Il y  a p eu t-ê tre  là  
d e s  c o n v e r g e n c e s  d ’in térêts fon d a m en ta u x  qu i p ou rraient  
se  rév é le r  d e  p u issa n ts  le v ie r s  p ou r l ’é ta b lissem en t d ’un  
ord re in tern ation a l qui fa s se  p la c e  à to u s.
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M e  p e r m e tte z -v o u s  d e  v o u s  d ire  q u ’en  ra ison  d e  
sa  s itu a tio n  e t d e  s e s  a m b itio n s  le  Q u éb ec  m e sem b le  
illu strer  c e t te  c o n s c ie n c e  e t c e tte  v o lo n té  d e  rep résen ter  
un p arten a ire  r esp o n sa b le  à la  rech erch e  d ’a llia n ces  
fo n d é es  sur d e s  in térêts p artagés?  C ’est a in si q u ’ il e s t  un  
partisan  a c t if  d e  la  lib éra tio n  d es  é c h a n g e s , r econ n a issan t  
la réa lité  d e  la  m o n d ia lisa tio n  d e  l ’é c o n o m ie  e t d e  l ’ in té 
gra tio n  d e s  m arch és r ég io n a u x . Il a ffirm e  en  m êm e  
tem p s b ien  haut l ’ im p ortan ce  d e  co n fo r ter  so n  id en tité , 
u n e  id en tité  é le c t iv e ,  o u v e r te  e t  p lu s  r ée lle . Il a ssu m e  
p le in em en t sa  trad ition  d ’o u v er tu re  en  in scriv a n t ses  
r e la tio n s  in tern a tio n a le s  d an s un e v is io n  du d é v e lo p p e 
m en t qu i in tèg re  la  d im en sio n  p o lit iq u e  et s o c io c u ltu r e lle  
en refu san t d e  le s  réd u ire  au x  se u ls  im p éra tifs  du c o m 
m erce . M e r c i, M . le  P résid en t.

L e  P r é s id e n t  (M . P a q u in ) :  M er c i, M . le  d ép u té . 
M m e la  d é p u té e  d e  L a P in ière .

M m e  F a t im a  H o u d a -P e p in

M m e  H o u d a -P e p in :  M er c i, M . le  P résid en t. 
A lo r s , le  m in istre , d an s la  rép o n se  q u ’il m ’a d o n n é e , a 
c o n fir m é  q u e  j ’av a is  d e s  ra iso n s  d e  m ’in q u ié ter , p arce  
q u ’il n ’a r ien  fa it dan s le  d o s s ie r  d e  l ’a id e  aux artistes  
qui o n t v u  le  s o u tie n  du g o u v e r n e m e n t d isp ara ître  a v ec  
le  d ém em b rem en t d e s  d é lé g a tio n s . E t, c o m m e  j e  le  lu i ai 
a n n o n cé , M m e D a n ie la  R e n o sto  a e ffe c t iv e m e n t reçu son  
contrat p ou r un  an p ou r  p o u rsu iv r e  le  travail q u ’e lle  

fa isa it d éjà  a v ec  la  d é lé g a tio n  du Q u éb ec  à R o m e . E lle  
va  e f fe c t iv e m e n t p o u rsu iv r e , en tre  au tres, sur le s  p rojets  
q u e je  v o u s  ai p résen tés  et b ien  d ’au tres. C e la  rev ien t  
e ffe c t iv e m e n t au trava il qu i a é té  fa it , il faut le  r eco n n a î
tre , par C IN A R S  et le s  g ro u p es  qui o eu v ren t dan s le  
d o m a in e  d e  la  d if fu s io n  d e  la  cu ltu re  qui se  son t m o b ili
s é s ,  qu i on t fa it d e s  p r e ss io n s . É v id e m m e n t, du c ô té  du  
m in istre  d es  R e la tio n s  in tern a tio n a le s , ça  n ’a pas b o u g é ,  
m ais il y  a d ’au tres p e r so n n e s  qui son t v en u es  les  ap 
p u yer  et qui o n t fa it q u e le s  c h o s e s  on t b o u g é , en tre  
autres la  cr itiq u e  d e  l ’o p p o s it io n  en  m atière  d e  re la tion s  
in tern a tion a les  et d e  fr a n co p h o n ie .

C e  qu i m ’a m èn e  à p arler d es  v o y a g e s  d es  m in is 
tres d es  R e la tio n s  in tern a tion a les  à l ’étran ger. A lo r s , M . 
le  P résid en t, en  c o m m e n ç a n t, j ’ava is  s ig n a lé  q u ’on  avait 
d eu x  m in istres: un  vra i, le  m in istre  d es R ela tio n s in ter
n a tio n a le s  qui e s t  é g a le m e n t m in istre  d ’État à l ’É c o n o 
m ie  et aux F in a n c e s , qui v o y a g e ,  qui v o y a g e  b ea u co u p , 
et qui v o y a g e  a v e c  d es  d é lé g a tio n s  a sse z  im p osan tes; et 
p u is  o n  a le  m in istre  d es  R e la tio n s  in tern a tion a les , a u ssi, 
qui v o y a g e ,  à so n  to u r , il v o y a g e  ég a le m e n t pas m al. 
E ntre au tres , il e s t  a llé  à P ar is , le  19 fév r ie r , pour v is i
ter la  très g ran d e  b ib lio th èq u e  d e  F ra n ce , qui e s t  au ssi 
u n e  b ib lio th èq u e  qu i p ortera  fort p ro b a b lem en t le  nom  
d e F ra n ço is  M itteran d . Ç a  m e  to u ch e  b ea u co u p  parce  
q u e, étan t m o i-m ê m e  b ib lio th éc a ir e  d e  fo rm a tio n , ayant 
fa it un s ta g e  d e  tro is  ans à la  B ib lio th è q u e  n a tio n a le  de  
F ran ce et étan t su ffisa m m en t in fo rm ée  du p rojet d e  la  
très gran d e  b ib lio th èq u e  qui v a  être  in au gu rée  et ou v er te  
au p u b lic , j e  c o m p ren d s  l ’im p ortan ce  d e  l ’in fo rm a tio n ,

d e  la  d o cu m en ta tio n , j e  co m p ren d s  a u ssi l ’ im p ortan ce  
pou r le  Q u éb ec  d ’a v o ir  u n e  v itr in e  au se in  d e  cette  
b ib lio th èq u e , c o m m e  c ’e s t le  c a s , en tre  au tres, a v ec  la  
c o lla b o ra tio n  a v ec  la  B ib lio th è q u e  n a tio n a le  du Q u éb ec  
et la F on d ation  L io n e l-G r o u lx  v ia  le  C en tre  d e  rech er
ch e  L io n e l-G r o u lx  d e  M on tréa l. M ais  e s t -c e  q u e  c e la  
ju s t if ie , M . le  P résid en t, q u e  le  m in istre  s e  d ép la ce  
pou r l ’o c ca s io n ?  Q u estio n  qui s e  p o s e . É v id em m en t, j e  
m ’atten ds à c e  q u e  le  m in istre  p u is s e  m e rép on d re là- 
d e ssu s .

P ou r le  v o y a g e  en  A s ie . L e  m in istre  est parti du  
2 9  août au 11 sep tem b re  e n  v is ite  e n  A s ie ,  où  il a é té  à 
S é o u l, H o n g -k o n g , S h a n g h a i, B e ij in g , H a n o i. Il a dit 
tan tôt, dan s so n  in terv en tio n , q u 'il fa lla it  préparer le s  
c h o s e s  en  am on t. Q uand j e  c o m p a re  le s  v is ite s  du m in is 
tre d es  R e la tio n s  in tern a tio n a les  a v e c  c e l le s  du m in istre  
d ’État d e  l ’É c o n o m ie  et d es  F in a n c e s , n o tam m en t la  
v is ite  q u e le  m in istre  d es  F in a n ces  a a ffec tu ée  en  A s ie ,  
qui e s t  u n e v is it e  é co n o m iq u e  et im p ortan te , je  m e  d e 
m an de si le  m in istre  d e s  R e la tio n s  in tern a tion a les  n ’est  
p as rendu à jo u er  le  r ô le  d ’attach é p o lit iq u e  pou r le  vrai 
m in istre  d e s  R e la tio n s  in tern a tio n a le s , M . le  P résid en t, 
p arce  q u e, d e  c e  v o y a g e ,  j e  ne c o m p ren d s  ni l ’u t ilité , ni 
la  p er tin e n c e , ni l ’e ff ic a c ité , n i l ’e f f ic ie n c e .  Et j e  m ’at
ten d s à ce  qu e le  m in istre  n o u s  d is e  q u e ls  résu lta ts ta n g i
b le s , résu lta ts en  term es m e su ra b le s , il est cap ab le  de  
m ettre sur la tab le  p ou r n o u s in form er  d e  la p ertin en ce  
d e c e  tou r du m o n d e  q u ’il fa it , e t d o n t o n  con n aît le s  
co û ts .

J ’ai fa it ic i, M . le  P r é sid e n t, un tab leau  relevan t, 
à partir d es in fo rm a tio n s qui m e so n t d isp o n ib le s , peut- 
être  qu e j e  n ’ai pas to u te s  le s  in fo rm a tio n s , l ’itinéra ire  
du to u r ism e  d ip lo m a tiq u e  du m in istre  d es  R ela tion s  
in tern a tion a les . É v id em m en t, v o u s  v errez  q u ’il y  a  les  
d ates , le  lie u , l ’ob je t , le s  résu lta ts  e t le s  co û ts . A lo r s ,  
dan s la  c o lo n n e  d es  résu lta ts , il n ’y  a rien  ou  p ra tiq u e
m ent rien  e t, dan s la  c o lo n n e  d es  c o û ts , j e  n ’ai pas les  
d o n n é es . A lo r s , j ’e sp èr e  qu e le  m in istre  va  e ssa y e r  d e  
n ou s é c la irer  au jou rd ’hui p ou r n ou s d ire  co m b ie n  ça a 
c o û té , co m b ien  ça  c o û te , s e s  v o y a g e s ,  lu i qui e s t  te lle 
m ent s o u c ie u x  d es  r e s tr ic tio n s  b u d g éta ires  q u ’il faut 
im p oser  à so n  m in istère .

L e  P r é s id e n t  (M . P a q u in ) :  M m e la  d ép u tée , e st-  
c e  q u e v o u s  m ’in d iq u ez  q u e  v o u s  v o u le z  d ép o ser  ce  
d ocu m en t?

M m e  H o u d a -P e p in :  S i v o u s  le  so u h a itez , M . le  
P résid en t, j e  pou rra is v o u s  d on n er  u n e c o p ie .

L e  P r é s id e n t  (M . P a q u in ) :  D an s la m esu re où  
v o u s  so u h a itez  qu e j ’en  p ren n e  c o n n a is sa n c e  dans v o s  
p r o p o s , v o u s  l ’a v ez  in d iq u é , et d an s la m esu re  où v o u s  
so u h a itez  q u ’o n  p u iss e  é v e n tu e lle m e n t le  co m p lé ter ,
a lo r s . ..

M m e  H o u d a -P e p in :  T rès  b ien , j e  v o u s  d o n n e
r a i.. .  Je  c r o is , M . le  P résid en t, q u e  j ’ai u n e  c o p ie . J ’ai 
u n e c o p ie  prop re p ou r v o u s .
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Le Président (M. Paquin): D ’acco rd , a lors  
j ’accep te  le  d ép ô t d e  c e  d o cu m en t.
•  (Il h 10) •

Mme Houda-Pepin: M er c i, M . le  P résid en t.

Le Président (M. Paquin): M . le  m in istre .

M. Sylvain Simard

M. Simard: V o u s  a v e z  là, M . le  P résid en t, le  
parfait e x e m p le  — je  v a is  tenter d ’être le  m o in s  p o lé m i
que p o s s ib le  —  du v id e  a b so lu  du d o ss ier  d e  la cr itiq u e  de  
l ’o p p o s it io n  q u i, ayant d es R e la tio n s  in tern a tion a les  une  
v is io n  issu e  d es co u p u res  d e  p r e sse  d e  l ’A ss e m b lé e  n a tio 
na le , d e  L ’Argus, ne  s ’e s t  m êm e pas d o n n é  la p e in e  de  
v ér ifier  p ou rq u o i j ’é ta is  en  F ran ce  le  19 fév r ier  d ern ier .

Je v a is  lui rappeler q u e , p end ant tro is  jo u r s , à 
B o rd ea u x , j e  p artic ip a is à la C o n fé r e n c e  m in is tér ie lle  d es  
m in istres  r esp o n sa b les  d e  la F r a n c o p h o n ie , c o m m iss io n  
p résid ée  par la  m in istre  resp o n sa b le  d e  la F ra n co p h o n ie  
en  F ra n ce , M m e M a rg ie  S u d re , à la q u e lle  partic ip a it  

tou s le s  m in istre s  d e  4 9  g o u v e r n e m e n ts  partic ip an t à la  
fra n co p h o n ie  e t à l ’A C C T , et qu e c ’e s t à la s u ite , d ’a il
le u r s , d e  ce tte  C o n féren ce  m in is tér ie lle , qui a d o n n é  d es  
résu lta ts rem arq u ab les sur le sq u e ls  j ’e sp ère  av o ir  le  
tem p s d e  reven ir  tou t à l ’h eu re , q u e j e  m e su is  retrou vé  
à P aris p ou r co p r és id e r  a v ec  le  m in istre  fran ça is d es  

A ffa ire s  e x té r ieu re s , M . H e r v é  d e  C h arette , la c o m m is 
s io n  m ix te  fr a n c o -q u é b é co ise . L ’un e d es  a c tiv ités  d e  c e s  
quatre jo u rs  ex trêm em en t ch a rg és  d ’a c tiv ités  a c o n s is té  à 
être  l ’h ô te  d e  la très gran d e  b ib lio th èq u e  d e  F ran ce à 
l ’o c c a s io n , d ’a ille u r s , du p rem ier  rapport d ’é tap e d ’un e  
c o lla b o ra tio n  en tre  un p rojet d e  rech erch e  patron n é par 
l ’ in stitu t L io n e l-G r o u lx , la B ib lio th è q u e  n a tio n a le  du 
Q u é b e c , l ’Institu t R oland  M ou n ier  e t la B ib lio th è q u e  
n ation a le  d e  F rance.

V o u s  v o y e z  très b ien  le  portra it. O n prend un e  
d e m i-h e u r e , m etton s un e d em i-h eu re  à tro is  quarts 
d ’h eu re  d e  m on  tem p s p end ant hu it jo u rs  d e  m iss io n  
in ten siv e  à l ’in tér ieu r d e  re la tion s b ila téra le s  et m u ltila té 
rales qui on t é té  ex trêm em en t r ic h e s , on  m on te  ça  en  
e x e r g u e  e t on  dit: B rave p e u p le , v o y e z  c o m m e  v o tre  
m in istre  p arade, s e  p avan e  et c o û te  ch er . A in s i q u e  le  

d isa it un jo u rn a lis te  com m en ta n t un p rop os d e  la  d ép u tée  
d e  l ’o p p o s it io n  il y  a q u e lq u es  m o is , au ra it-e lle  v o u lu  
q u e le  m in istre , qui a c o u c h é  dan s un h ô te l re la tiv em en t  
m o d es te , co u ch â t so u s  le s  p o n ts  d e  Paris? Pour notre  
p r é se n c e  à l ’in tern a tion a l, p a r ticu lièrem en t en  fra n co p h o 
n ie  et p ar ticu lièrem en t dans n o s  re la tion s a v e c  la F ran ce, 
n ’y  a-t-il p la ce  dans l ’e sp r it d e  la d ép u tée  d e  L a P in ière  
q u e p ou r  le s  m in istre s  féd érau x?  V e u t-e lle  q u e  j e  lui 
so rte  le  tab leau d e s  v o y a g e s  du m in istre  P ierre  P ettigrew  
en tre  le  m om en t d e  sa  n om in ation  et le  m om en t d e  son  
rem p lacem en t il y  a q u elq u es  sem a in es?  L e  co û t d es  
C h a llen g ers  g o u v ern em en ta u x ?  N ’y  a -t-il dans so n  e sp rit 
p la c e , p ou r d é fen d re  le s  in térêts d es  Q u é b é c o is , que  
p ou r le s  m in istres  féd érau x?

N o u s  av o n s fa it, à la m in is té r ie lle  d e  la fra n co 
p h o n ie  d e  B ord eau x , où  j ’é ta is  rapporteur pou r l ’e n s e m 
b le  d es  4 9  g o u v e r n e m e n ts  p artic ip an ts , un e x c e lle n t  
trava il. N o u s  av o n s fa it u n e c o m m is s io n  m ix te  qui a 
d o n n é  d ’ex traord in a ires  résu lta ts , d on t la s ign a tu re  d ’un 

accord  p ou r la p rem ière  fo is  en  3 0  ans en tre  le  Q u éb ec  
et la F ran ce  sur la r ec o n n a issa n c e  d es d ip lô m e s  u n iv e r s i
ta ire s, c e  qui rend m ain ten an t tou t à fa it fa c ile s  les  
p arcou rs, les p on ts en tre  les  in stitu tion s q u éb éc o ise s  et 
fra n ça ises  pou r l ’o b ten tio n  d e  d ip lô m e s .

M . le  P résid en t, c e tte  v is io n  m esq u in e  et p etite  
qui ten te  d e  réd u ire  le  Q u éb ec  au N o u v e a u -B r u n sw ic k  
n ’in flu en cera  pas la  d irec tio n  q u e le  g o u v e r n e m e n t va  
con tin u er  à pren d re au cou rs  d es  p ro ch a in es  ann ées: 
occu p er  p le in em en t tou te  n o tre  p la ce  sur la sc è n e  in ter
n a tio n a le , n ou s assurer qu e p artou t le s  in térêts du 
Q u éb ec  so ien t d é fen d u s  a v ec  c la rté , r igu eu r  et e ffic a c ité .  
Je v o u s  rem erc ie , M . le  P résid en t.

Le Président (M. Paquin): M . le  d ép u té  de  
C h a r le v o ix .

M. Rosaire Bertrand

M. Bertrand (Charlevoix): M er c i, M . le  P rési
d en t. D urant ce tte  in terp e lla t io n , j ’a im era is  parler un tout 
p etit p eu , dan s nos re la tion s in tern a tio n a le s , d e  la fra n co 
p h o n ie . N o tr e  p artic ip a tion  à la com m u n au té  fran cop h on e  
tien t d ’abord au d e v o ir  d e  so lid a r ité  qui s ’im p o se  à c h a 
q u e p e u p le , so lid a r ité  dan s l ’ord re  in te llec tu el et dans  
l ’ord re  é th iq u e  autant q u e  sur le  plan m a tér ie l, et p articu 
lièrem en t e n v e rs  le s  p lu s d ém u n is  ou les p lu s m en acés. 
E lle  tient en su ite  à n otre in térêt au sen s  le  p lu s é le v é  et le  
p lu s éten d u  du term e, p u isq u e , pou r rep ren d re la b e lle  
e x p r ess io n  d e  l ’an c ien  p résid en t S e n g h o r , c ette  c o m m u 
nauté d es  p ays d e  la n g u e  fra n ça ise  d o it  ê tre  par e x c e lle n c e  
le  r en d ez-v o u s  du d on n er e t du rec e v o ir . C e la  ex p liq u e  
q u e, d ep u is  p lu s d ’un quart d e  s iè c le ,  l ’É tat q u éb éc o is  fa it 
d e la fra n co p h o n ie  la d im en sio n  p r in c ip a le  d e  sa p o litiq u e  
e x tér ieu re  sur le  p lan m u ltila téra l.

D è s  le s  p rem ières  m a n ife sta tio n s  d e  c e  qui alla it 
d ev en ir  la fra n co p h o n ie , le  Q u éb ec  a é té  p résen t et 
so u v e n t p io n n ier . C erta in es  gran d es o r g a n isa tio n s  non  
g o u v e r n e m e n ta le s  on t vu  le  jo u r  c h e z  n ou s g râ ce  à d es  
p erso n n a lité s  ou  à d es  in stitu tion s q u éb éc o ise s . D è s  

l ’o r ig in e , n ou s a v o n s  m esu ré  les  p r o m e sse s  d ’un pareil 
ra ssem b lem en t p ou r tou s se s  m em b res et nou s a von s  
p ressen ti le s  ch a n ces  n o u v e lle s  q u ’il o ffra it  au Q u éb ec , 
le s  p e r sp ec tiv e s  in éd ite s  q u ’ il lu i ou v ra it dan s so n  c o m 
bat p ou r le  sa lu t d e  sa la n g u e  et pou r so n  a ffirm ation  sur  
le  plan in tern ation a l.

M . le  P résid en t, à partir d e  la la n g u e  fran ça ise , 
g râ ce  à e l le ,  la  fra n co p h o n ie , c ’e st à la fo is  un lieu  de  
d ia lo g u e  e t d e  c u ltu re , un in stru m en t d e  p rogrès et de  
so lid a r ité , e t un e sp a c e  d e  d ro it et d e  lib erté . La c o o p é 
ration , d ’a illeu rs , ne d o it p lu s  s ’en ten d re  u n iq u em en t 
dans l ’ord re  d e  l ’a s s is ta n c e  é co n o m iq u e  et du transfert 
d e  te c h n o lo g ie s , m ais s e  m arquer au ssi e t p eu t-être  
d ’abord dan s l ’ord re  cu ltu re l. P lu s p ro fo n d ém en t, il faut
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rep en ser  la n o tio n  d e  c o o p é ra tio n , d ’abord pou r e m p ê 
ch er  q u ’e l le  n e  d e v ie n n e  le  c h ev a l d e  T ro ie  d e  la d o m i
n ation  te c h n o lo g iq u e  du m o n d e  in d u str ia lisé  et du d é p é 
r isse m e n t d es  cu ltu res  du t ie r s -m o n d e , en su ite  p ou r  
q u ’e lle  s e r v e  à la  red éc o u v e r te  e t à la r eco n n a issa n ce  d e  
la  r ic h e sse  et d e  la  c ré a tiv ité  d e  ce s  cu ltu res  a u x q u e lle s  il 
faudra d on n er  le s  m o y e n s  d ’assu rer  leur m a in tien  et 
au ssi leu r  ra y o n n em en t.

E t n o u s  s o m m e s  par là  co n d u its  n a tu rellem en t à 
reven ir  aux va leu rs  fo n d a m en ta les  qu i illu stren t et in car
nen t le s  la n g u es  et le s  c u ltu re s , p ou r n ou s: la  la n g u e  
fra n ça ise  et le s  cu ltu res  d e  l ’e n s e m b le  fra n co p h o n e . L e  
co m b a t m ajeu r d e  d em a in  sera  c e lu i d e  l ’id en tité . L e  
p r o b lèm e  m ajeu r d e  n o tre  tem p s n ’e s t  p lu s  c e lu i d e  la  
c r o issa n c e , q u o i q u e  l ’ im p ortan ce  q u ’il r ev ê t, m ais ce lu i  
du sa lu t d e s  cu ltu res  san s leq u e l le  d é v e lo p p e m e n t m êm e  
ab ou tira it à u n e  tra g iq u e  im p a sse  ou  d éb o u ch era it so u s  
un e fo r m e  in éd ite  d ’a sse r v isse m e n t en  d o u ceu r .

L e  p lu s  sûr et p eu t-ê tre  l ’u n iq u e  m o y e n  d e  c o n ju 
rer le  r isq u e  im m in en t d e  c lo ch a rd isa tio n  d es  cu ltu res  et 
d e  sa te llisa tio n  p s y c h o lo g iq u e  d e s  p eu p les  r é s id e  dan s la  
d é fe n s e  v ig ila n te  d es  la n g u es  d iv e r se s  et d 'ab ord  dan s la  
d é fe n s e  du fra n ça is , q u e  s o n  h is to ir e  e t sa  d if fu s io n  
in v e s t is se n t  a u jou rd ’hu i d ’u n e  m is s io n  d e  tém o in  e t d e  
garant e t , au b e s o in , d e  reco u rs  p ou r tou tes  le s  la n g u es . 
C h acu n e  d ’e l le s  e s t  u n e  p a tr ie , ch a cu n e  p orte  u n e  
c o n c ep tio n  du  m o n d e . L a q u estio n  e s t p o s é e  à l ’e n s e m 
b le  d e s  p e u p le s  e t  e l le  c o n c er n e  é v id e m m e n t to u te s  le s  
la n g u es  e t to u te s  le s  c u ltu re s , m a is il arrive  q u e  la  la n 
g u e  fra n ça ise  s e  tr o u v e  au jou rd ’hu i la  m ie u x  p la c é e  pour  
o p p o se r  un r e fu s , qu i e s t  a u ssi u n e  a ffirm ation  et qui 
d o it ê tre  u n e  e sp ér a n c e , m a is  e l le  ne  peu t le  fa ire  q u ’en  
té m o ig n a n t p ou r  to u te s  les  autres. C ’est un com b at à 
m en er  p ou r le  sa lu t d e  tou tes  le s  id en tités  cu ltu re lle s .

Il ap p artien t, en  c o n sé q u e n c e , à l ’e n sem b le  
fr a n co p h o n e  d ’a ssu m er  to u s  le s  r isq u es  in h éren ts à l ’e n 
trep r ise  et d e  lu tter p ou r tou tes  le s  patries m e n a c é es . Il 
m ’app araît q u e  la  p lu s  hau te  tâ ch e  d e  la fr a n co p h o n ie  
sera it d e  su sc iter  u n e  gran d e  a llia n ce  d es  la n g u es  e t  d es  
cu ltu res  e t d e  p ro p o ser  u n e  ch arte  d e  la  d iv e r s ité  en  
m êm e tem p s q u ’un p acte  d e  so lid a r ité . E n trep r ise  am b i
t ie u se  a ssu rém en t, d e s se in  u to p iq u e  p eu t-ê tre , m a is qui 
e s t  à la  m esu re  d e s  atou ts e t d e s  p ér ils  d e  l ’é p o q u e . Pour  
con ju rer  c e u x -c i e t jo u er  à p le in  c e u x -là , il n ou s faut 

ju ste m e n t q u e lq u es  gran d es u to p ie s  m o b ilisa tr ice s  e t la  
pratiq u e d ’un  o p t im ism e  trag iq u e. C e sera it l ’h on n eu r  de  
la  fra n c o p h o n ie  d ’y  co n tr ib u er , c e  sera it c e lu i d e  la  
la n g u e  fra n ça ise  d ’en  être  l ’e x p r e s s io n . F in a lem en t, M . 
le  P résid en t, il n ou s e s t  p erm is  d ’esp érer  q u e, dans  

p a r e ille  en tr e p r ise , le  Q u éb ec  fran ça is d ev en u  so u v era in  
p ou rrait s e  tro u v er  en  p rem ière  lig n e . M erc i.

L e  Président (M. Paquin): M er c i, M . le  d ép u té . 
L a p a ro le  e s t  m a in ten an t à la  d ép u tée  d e  L a P in ière .

Mme Fatima Houda-Pepin

Mme Houda-Pepin: M erc i, M . le  P résid en t. 
A lo r s , pou r r ev en ir  sur les  v o y a g e s  du m in istre  à

l ’étran ger, j e  co n sta te  q u e  le  m in istre  a u n e  v is io n  tou t à 
fa it u to p iq u e  d e  so n  m an dat, p u isq u ’ il se  co m p are  avec  
le  m in istre  féd éra l, et j ’im a g in e  q u ’ il v eu t l ’im iter dans  
ses  v o y a g e s . À  un m om en t où  o n  d em an d e  aux Q u éb é
c o is  d e  se  serrer  la ce in tu re , il y  a là  u n e  in co h éren ce  
év id e n te . C ette  in c o h é r e n c e  e s t d ’autant p lu s é v id e n te  
que ce s  v is ite s  du m in istre  à l ’é tran ger n e  rapportent 
aucu n  résu lta t m esu ra b le  e t ta n g ib le . D ’a ille u r s , j ’ai 
p o s é  la  q u estio n  au m in istre  e t  j e  n ’ai p as eu  d e  ré
p o n se . L e  m in istre , dan s sa  v is it e  en  A s ie ,  e s t  a llé  à 
H o n g -k o n g  pou r s ’in form er  d e  l ’é ch éa n ce  du rattache
m ent d e  H o n g -k o n g  à la  R é p u b liq u e  p op u la ire  d e  
C h in e. E st -c e  q u ’o n  n ’a pas c e tte  in form ation  ici?  O n  
p eu t m êm e l ’o b ten ir  par Internet. J ’ai un  s ite  sur  
Internet, j e  p ou rra is v o u s  fou rn ir  l ’ in form ation . Le  
m in istre  a d isc u té  d e  la  p o u rsu ite  du so u tien  du  
Q u éb ec  à la p u b lica tio n  b isa n n u e lle  n o u v e lle  du 
Q u éb ec  en  la n g u e  c h in o ise  à S h a n g a i. Q u el résu lta t, 
M . le  P résid en t, o n  v o y a g e  ju s q u ’en  C h in e  p ou r ce la . 
L e m in istre  e s t  a llé  en  B e lg iq u e  du 13 au 18 sep tem 
bre p ou r inau gurer  la  p r é se n c e  du Q u éb ec  aux fê te s  d e  
la  W a llo n ie . T rès  im p ortan t. O n  a c é léb ré  n ou s au ssi 
ic i la fê te  a v ec  la  W a llo n ie , o n  n ’a m êm e  pas eu  l ’o c 
c a s io n  d e  s e  d ép la cer  là -b a s.
•  (11 h 20) •

T o u jo u rs  e s t - i l ,  M . le  P résid en t, que c e la  d én ote  
et té m o ig n e  é g a le m e n t d e  l ’ in c o h é r e n c e  du m in istre , qui 
co n fo n d  se s  v o y a g e s  à lu i a v ec  l ’in térêt du Q u éb ec . 
L ’in térêt du Q u éb ec , c ’e s t q u e, s i le  m in istre  v o y a g e , il 
faut q u ’il y  ait u n e  o b lig a tio n  d e  résu lta t. A c tu e llem en t, 
c e  que les  Q u é b é c o is  v e u le n t a v o ir , c ’e s t  du trava il, 
c ’e st d es  e m p lo is . Il y  a c o m b ie n  d ’e m p lo is  qui on t é té  
c ré é s  par le s  v o y a g e s  du m in istre?  E st -c e  q u ’il y  a q u e l
q u ’un qui e s t  ca p ab le  d e  fa ire  u n e  re la tion  d e  c a u se  à 
e ffe t en tre  le s  v o y a g e s  du m in istre  à l ’étran ger et le  
n om b re  d ’e m p lo is  qui o n t é té  créés  au Q u éb ec?  C ’est la  
q u estio n , M . le  P résid en t. E t le s  d é d o u b le m e n ts , p u is 
q u ’il s e  co m p are  au féd éra l. L e m in istre  d ’État d e  l ’É c o 
n o m ie  et d es  F in an ces  et v ér ita b le  m in istre  d es  R ela tion s  
in tern a tion a les , lu i, e s t  a llé  en  m iss io n  éco n o m iq u e  en  
A sie  avec  d es  g e n s  d ’a ffa ire s . O n p eu t p rév o ir  q u ’ils  on t  
lab ou ré , c o m m e  le  m in istre  le  d it , le  terrain  pou r r é c o l
ter. M ais les  v is ite s  et le s  v o y a g e s  du m in istre  d es R e la 
tio n s  in tern a tion a les , à la lu m iè re  d e  leu rs  o b jets , m e  
p ara issen t to ta lem en t fu tile s .

C ec i m ’a m èn e  à parler d ’un autre su je t, M . le  
P résid en t, con cern a n t la  d é lé g a tio n  du  Q u éb ec  au 
M ex iq u e . O n sa it  q u e M m e M ic h e lle  B u s s iè r e s , qui a 
p a ssé  à p eu  p rès  un an e t d em i à la tê te  d e  cette  d é lé g a 
tio n  à M e x ic o ,  a é té  n o m m é e  so u s-m in is tr e  d es R ela tion s  
in tern a tion a les  en  rem p la cem en t d e  M . N o rm an d . D ’a il
le u r s , j e  d is  qu e j e  su is  tou t à fa it c o n ten te  d e  v o ir  un e  

fem m e a ccéd er  à u n e  p o s it io n  d e  d é c is io n , c e la  m e fait 
tou jou rs p la is ir . M a is , d ep u is  q u ’e lle  a q u itté  son  p o ste , 
j e  p en se  au m o is  d e  ju in , en  tou t ca s  la  n om in a tio n  a été  

fa ite  par co m m u n iq u é  d e  p r e sse  du p rem ier  m in istre  en  
date du 10 ju ille t ,  e s t -c e  q u ’il y  a q u e lq u ’un pou r la 
rem p lacer?  P arce  q u e la d é lé g a tio n  du M ex iq u e , c ’e st  

très im p ortant p ou r n o u s. S e lo n  les  in fo rm a tio n s d on t je
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d is p o s e , le  p o s te  d e  d é lé g u é  gén éra l du Q u éb ec  à M e x i

c o  e s t  tou jou rs  vacan t. Il en  v a  d e  m êm e  du d irecteu r  d e  
la  sec t io n  é c o n o m iq u e , qu i n 'a  p as e n c o re  é té  rem p lacé .

A lo r s , o n  sa it c e  q u e  le  M e x iq u e  r ep résen te  pou r  

le  Q u éb ec  c o m m e  m arch é p ou r le s  e x p o r ta tio n s  q u éb é 

c o is e s .  O n  a eu  à regretter , m a lh eu reu sem en t, la b a is se  
d es ex p o r ta tio n s  du Q u éb ec  par rapport aux ex p o r ta tio n s  
ca n a d ien n es  d e p u is  un  certa in  tem p s. Il e s t  d o n c  e x tr ê 
m em en t im p ortan t q u e le  m in istre  a g is se , e t a s se z  rap i
d em en t, co n s id éra n t le s  in térêts q u e  n ou s a v o n s  dans c e  
p a y s-là . J 'e sp èr e  q u e , p ou r ce tte  o c c a s io n - là , le  m in istre  
v a  p o u v o ir  m e d on n er  u n e  r ép o n se , p arce  q u ’il y  a d es  
g e n s  qu i p en sen t q u ’o n  e s t  en  train d e  la is se r  tom b er  
cette  d é lé g a tio n  à l ’ab an d on . I ls  s ’in q u iè ten t é n o r m é 
m en t, au ssi b ien  sur p la c e  q u ’ic i m ê m e , M . le  P résid en t. 
Je m ’atten ds à a v o ir  u n e  r ép o n se  c o n c rè te  du m in istre  à 
c e t  e ffe t .

L e  P r é s id e n t  (M . P a q u in ) :  M erc i b ie n , M m e la  
d ép u tée  d e  L a P in iè re . M . le  m in istre .

M . S y lv a in  S im a r d

M . S im a r d :  M . le  P résid en t, rap id em en t u n e  
r ép o n se  aux in terroga tion s d e  M m e la  d ép u tée  d e  L a  
P in ière  co n cern a n t le  M ex iq u e . Je  lu i s o u lig n e  qu e le  
ch a rg é  d ’a ffa ire s , M . L a fleu r , tra v a ille  a c tu e llem en t et 
d ir ig e  m a g n ifiq u em en t c e  p o ste . P ou r  c e  qui e s t  du  
M ex iq u e  to u jo u rs , le  m in istre  r esp o n sa b le  du D é v e lo p 
p em en t d es  r ég io n s  et m in istre  d es  R e sso u r ce s  natu rel
le s ,  M . G u y  C h ev rette , q u itte  le  Q u éb ec  d im an ch e  à la  
tê te  d ’u n e  d é lé g a tio n  d e  2 0  en tr e p r ise s . D é jà , d es a c 
cord s p réa lab les  p ilo té s  par m on  m in istère  la issen t en tre
v o ir  d e s  s ig n a tu res  ex trêm em en t im p ortan tes qui seron t 
a n n o n cées  lors  d e  cette  v is ite . À l ’h eu re  où  n ou s nou s  
p a rlo n s, l ’é q u ip e  d e  m on  m in istère  e st en  train de  
d on n er le s  b r ie fin g s  fin au x  à M . C h ev rette  et à so n  
éq u ip e . V o ilà  un travail qui a é té  p réparé d e  lo n g u e  
d ate , p la n if ié  et m a g n ifiq u em en t e x é c u té  par les fo n c 
tio n n a ires  très co m p éten ts  d e  m on  m in istère , e t  qui 
perm ettra  d e  d on n er d es résu lta ts im p ortan ts.

H ie r , au so m m e t sur l ’e m p lo i à M o n tréa l, le  
p résid en t d e  la  F éd éra tion  d es  trava illeu rs  du Q u éb ec , 
M . C lém en t G o d b o u t, dans u n e in terv en tio n  qui a é té  

te lle m e n t rem arq u ée  q u ’e lle  a é té  ap p lau d ie  par l ’e n s e m 
b le  d e s  p artic ip an ts , fa isa it un app el au g o u v e r n e m e n t du  
Q u éb ec  et à so n  m in istre  d es  R e la tio n s  in tern a tion a les  d e  
partir p artou t à travers le  m o n d e  e t d ’a ller  v en d re  n o s  

en trep r ise s  q u é b é c o is e s , v en d re  notre  cu ltu re , ven d re  
n os ta len ts, v en d re  n os  c e r v e a u x , v en d re  n os  p rod u its. 
N o u s  a v o n s  ten té , ju s q u ’à m a in ten an t, d e  fa ire  e x a c te 
m ent c e la , p arce  que n ou s d e v o n s  tou s n ou s co n cer ter . Il 
faut qu e l ’en sem b le  d e  la p o p u la tio n  q u éb éc o ise  s e  
c o n c er te , tra v a ille  e n sem b le  pou r réu ssir  c e tte  v en te  du  

Q u éb ec  partout à travers le  m on d e .
P lu s  p r é c isé m e n t, la  m is s io n  q u e  j ’ai d ir ig é e  en  

C h in e  ava it u n e  tr ip le  m is s io n . P rem ièrem en t, la  r ec o n 
d u ctio n  ju s q u ’en  199 9  d e  l ’en ten te  Q u é b ec -S h a n g h a i sur  
la  c o o p é ra tio n  dan s le  d o m a in e  d e  la  s c ie n c e  e t d e  la

te c h n o lo g ie  s ig n é e  p ou r u n e  p rem ière  fo is  en  1 9 9 3 . Je  
s o u lig n e  en  p assan t qu e j e  p o u rra is , m ais c e  sera it u n e  
d é m a g o g ie  trop fa c ile  d an s m es r é p o n se s , sortir  la  lis te  
e t  le s  s ta tis tiq u es  co n cern a n t le s  v o y a g e s  à l ’étran ger  
pou r fin s  d e  m is s io n s  in stitu tio n n e lle s  d e  m es  p r é d é c e s 

seu rs  du g o u v e r n e m e n t lib ér a l, m a is  j e  p e n se  q u e  tou t le  
m o n d e  aura c o m p r is  q u e  c e  sera it to ta lem en t in u tile . L a  
d ép u tée  d e  L a P in ière  ne com p ren d ra it san s d o u te  pas  
d avan tage . D e u x iè m e m e n t, le  s u iv i à l ’en ten te  s ig n é e  en  
1 9 9 6  en tre  le  Q u é b e c  et la  C o m m iss io n  d ’É tat p ou r la  
s c ie n c e  e t la  te c h n o lo g ie . C ette  C o m m iss io n  jo u e  un rô le  
d éterm in an t dan s le  c h o ix  d e s  te c h n o lo g ie s  à im p orter  en  
a éro sp a tia le , en  é le c tr ic ité , en  té lé c o m m u n ic a tio n s , en  
é n e rg ie , en  b io te c h n o lo g ie . À  titre  d ’illu stra tio n , H y d ro -  
Q u éb ec  a c o n c lu  d e s  en ten tes  a v e c  le s  p r o v in c e s  d e  
S ich u an  e t H u b ei. E t, tr o is iè m e m e n t, l ’app u i à d e s  en tre
p r ise s  q u é b é c o is e s  dan s leur r ech erch e  d e  con trats en  
m atière  d ’h y d ro é le c tr ic ité .

S u ite  à un e ren con tre  a v e c  le  B ureau  nation a l d es  
ex p erts  é tra n g ers , la c o n c lu s io n  d ’u n e  en ten te  Q u éb ec-  
C h in e  e st en  b o n n e  v o ie .  S e lo n  u n e  te lle  en ten te , les  
Q u é b é c o is  p ou rron t p lu s  fa c ile m e n t tra v a iller  à titre  
d ’e x p erts  en  C h in e . Je  s o u lig n e  q u e  la d é lé g a tio n ,  
so m m e  tou te  a s se z  m o d es te , qu i m ’a ccom p agn a it éta it 
fo rm ée  d e  g e n s  d ’H y d r o -Q u é b e c , d e  S N C -L a v a lin , du 
C o n se il d e  la s c ie n c e  e t d e  la te c h n o lo g ie  et d ’un c o n s o r 
tiu m  d e  c é g e p s  pou r la  fo rm a tio n  à l ’étran ger. Il y  avait 
là  d es  rep résen tan ts dan s les  d o m a in e s  p rob ab lem en t les  
plu s ex p o r ta b le s  du c ô té  a s ia tiq u e  a c tu e llem en t et leur  
p r é se n c e  a é té  e x trêm em en t r ich e , très u t ile  pou r tou tes  
le s  d is c u s s io n s  qui on t p erm is  c e s  s ign a tu res  d ’e n ten tes .

À  H o n g -k o n g , é v id e m m e n t , la caricatu re  est  
fa c ile , n ou s a v o n s  ren con tré  les  resp o n sa b les  q u éb éco is  
en  im m igra tion  qui so n t en  p o s te  à H o n g -k o n g  a in si que  
le s  au torités  du H a u t-C o m m issa r ia t ca n ad ien . N o u s  
av o n s é tu d ié  co n crè tem en t d an s leu r  travail pou r la  
p ro ch a in e  an n ée en  fo n c tio n  d es  d em a n d es d e  v is a , d es  
p o litiq u es  d ’im m ig ra tio n , p u isq u e  j e  tr a v a ille  en  c o lla b o 
ration , en  c o o p éra tio n  e x trêm em en t é tr o ite  a v ec  le  m in is 
tre d é lé g u é  aux R e la tio n s  a v ec  le s  c ito y e n s  e t j ’ai au ssi à 
le  c o n s e il le r  à l ’in tern ation a l sur les  q u estio n s  d ’ im m i
g ra tio n , n ou s a v o n s  d o n c  d isc u té  a v ec  les  sp é c ia lis te s  
can ad ien s e t q u éb éc o is  en  p o s te  à H o n g -k o n g  d e  la  
réa lité  a c tu e lle  p ou r la  p ro ch a in e  an n ée , c e  qui n ou s a 

p erm is  d e  p ren d re d es  in fo rm a tio n s  ex trêm em en t u tiles  
qui o n t d ’a illeu rs  d éjà  g u id é  en  p artie  le  m in istre  
B o isc la ir  dan s d es d é c is io n s  q u ’il a a n n o n cées  la sem a in e  
d ern ière .

Je p o u rsu iv ra i, j e  l ’e sp èr e , sur le  V iê t-n a m , où  
nou s a von s eu  d es  ren co n tres  ex trêm em en t fru c tu eu ses , 
sur la C o r é e .. .

L e  P r é s id e n t  (M . P a q u in ) :  C e  sera  lors  d ’u n e  
autre in terv en tio n , h é la s .

M . S im a r d :  . . .m a is  c e  sera  lors  d ’u n e  autre  
in terv en tio n . Je  v o u s  rem er c ie , M . le  P résid en t. J ’a im e
rais é v id e m m e n t parler  d e  la  B e lg iq u e , à p e in e  e ffle u r é e  
par la  cr itiq u e.
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L e  P r é s id e n t  (M . P a q u in ) :  V o u s  en  aurez l ’o c 

c a sio n  é v en tu e lle m e n t. M . le  d ép u té  d e  C h a r le v o ix , v o u s  
d is p o s e z  d e  c in q  m in u tes .

M . R o s a ir e  B e r tr a n d

M . B e r tr a n d  (C h a r le v o ix ) :  M er c i, M . le  

P résid en t. P ou r le  b é n é fic e  d e  n o s  travau x , j e  so u h a ite 
rais c o n sa crer  m a d ern ière  in terv en tio n  à un  h is to r iq u e  
sur la q u estio n  fo n d a m en ta le  d e  la  cap a c ité  in tern a tion a le  
d e s  p r o v in c e s  e n  gén éra l e t du Q u éb ec  en  p articu lier .

S e lo n  le  p r o fe sse u r  A n d ré  P a try , auteur du liv r e  
«L e Q u éb ec  d an s le  m o n d e» , la  p ratiq u e c o n s titu tio n n e lle  
h a b ilite  le s  p r o v in c e s  en  vertu  d e s  p o u v o ir s  im p lic ite s  à 
jo u ir  d e  tou s le s  d ro its  in d isp en sa b le s  à l ’e x e r c ic e  d e  
leu rs  c o m p é te n c e s  lé g is la t iv e s .  Il c o n v ie n t , à c e t ég a rd , 
d e  rap p eler  q u e  le  d ro it d e  d é sa v eu  c o n c er n e  le s  a c tes  du  
p o u v o ir  lé g is la t i f  e t n o n  c e u x  du p o u v o ir  e x é c u t if ,  c e  qui 
v eu t d ire  q u e  le s  p r o v in c e s  éch a p p en t à ce tte  c la u se  d e  
l ’ac te  d e  1 8 6 7  quand e lle s  p ren n en t d e s  en g a g e m e n ts  
d on t l ’e x é c u t io n  n ’e x ig e  p as le  recou rs  à d es  m esu res  
lé g is la t iv e s .

L e  r éex a m en  a tten tif  d e  la  C o n stitu tio n  ca n a 
d ie n n e  ren du  n é c e ssa ir e  par l'a c t iv ité  in tern a tion a le  d es  
p r o v in c e s  au co u rs  d e s  d e u x  d ern ières  d éc en n ie s  a in si 
qu e l ’é ta t ac tu e l d e  la  p e n sé e  ju r id iq u e  in tern a tion a le  
d ém on tren t q u e  d es  th è se s  fé d é r a le s , te lle s  q u ’e lle s  on t  
é té  e x p o s é e s  dan s le s  d eu x  liv r e s  b la n cs  d e  1 9 6 8 , so n t, à 
c e t  ég a rd , d ’u n e  é to n n a n te  fr a g ilité . O n  en  a eu  la  
p reu v e  é c la ta n te  lo r s  d e  la p rép aration  d e  la  C o n v e n tio n  
d e  V ie n n e  sur le  d ro it d es  tra ités. D a n s  so n  rapport de  
1 9 6 2  à l ’A ss e m b lé e  g é n é ra le  d es  N a tio n s  u n ie s , la C o m 
m iss io n  du d ro it in tern ation a l ava it c o n sta té  q u ’«il n ’y  
aura p as d e  règ le  d e  d ro it in tern ation a l qu i in terd ise  aux  
É tats m em b res d ’u n e  féd éra tio n  d ’être  d o tés  d e  la ca p a 
c ité  d e  c o n c lu r e  d es  tra ités a v ec  le s  É tats tiers» . F in  d e  
la c ita tio n .
• (11 h 30) •

E n 1 9 6 6 , après d e  la b o r ie u se s  d is c u s s io n s , la  
C o m m iss io n  ava it p la cé  d an s so n  p ro je t d e  c o n v e n tio n  

sur le s  tra ités l ’ar tic le  5  qu i s e  lisa it  c o m m e  su it: «T out 
É tat a la c a p a c ité  d e  c o n c lu r e  d es  tra ités . L es  É tats  
m em b res d ’u n e u n io n  féd éra le  p e u v en t a v o ir  la cap ac ité  

d e  c o n c lu r e  d es  tra ités si c e tte  c a p a c ité  e st a d m ise  par la  
C o n stitu tio n  féd éra le  et dan s le s  lim ite s  in d iq u ées  par 

lad ite  C o n stitu tio n .»  T a n d is  q u ’à Q u éb ec  le  g o u v e r n e 
m en t in v o q u a it c e tte  d is p o s it io n  du p rojet d e  V ie n n e  
pou r ap p u yer so n  d ro it à u n e  cer ta in e  a ction  in tern a tio 
n a le , à O tta w a , le s  c o n s e il le r s  ju r id iq u es  du m in istère  
d es A ffa ire s  ex té r ieu re s  s e  co n cer ta ien t en  v u e  d e  la  
s u p p r e ss io n  d e  c e tte  c la u s e  ju g é e  séd it ie u se . E n 1 9 6 9 , à 
la d e u x iè m e  s e s s io n  d e  la  c o n fé r e n c e  d e  V ie n n e , la  

d é lé g a tio n  c a n a d ie n n e , après un  h a b ile  lo b b y in g , réu ssit  
à fa ire  d isp ara ître  du te x te  d e  l ’accord  sur le s  tra ités la  
d is p o s it io n  in c r im in ée  q u e la c o n fé r e n c e  d ip lo m a tiq u e  d e  
l ’an n ée  p récéd en te  ava it p ou rtant ad o p tée  par 5 4  v o ix  
co n tre  17 , e t 2 2  a b sten tio n s.

À  un certa in  m o m en t, l ’o p in io n  ju r id iq u e  in ter
n a tion a le  a d o n c  recon n u  q u ’il n ’e s t  p lu s  p o s s ib le , d e

n os jo u r s , d e  n ier  au x  g o u v e r n e m e n ts  rég io n a u x  dan s les  

États féd éra tifs  un e cer ta in e  c o m p é te n c e  e x tér ieu re , a lors  
qu e leu rs re sp o n sa b ilité s  p rop res  n e  c e s s e n t  d e  s ’é ten d re  
et d e  s e  d iv e r s if ie r , c o m m e  l ’a ffirm e  A n d ré  Patry  avec  
b eau cou p  d e  ju s te s se . E lle  a ten té  d ’e n  c o n v a in c r e  le s  
É tats. E lle  y  e s t  p resq u e  p a rv en u e . À  la  d ern ière  m in u te , 
d es  co n s id é ra tio n s  p o lit iq u es  à sa v eu r  c o lo n ia lis te  l ’ont 
e m p êch ée  d e  co n fo rm er  le  d ro it au x  e x ig e n c e s  d e  la  
réa lité .

F in a lem en t, M . le  P résid en t, la  co n tr o v e rse  entre  
O ttaw a e t Q u éb ec  au su je t d e  la  c a p a c ité  in tern ation a le  
d es p r o v in c e s  a c e s s é  d ’être  un  d éb at ju r id iq u e , e lle  est  
d e v e n u e  u n e a ffa ire  p o lit iq u e  d o n t le  d én o u em en t re lève  
d éso rm a is  d ’u n e  so lu tio n  g lo b a le : la  so u v era in eté  du 
Q u éb ec . M erc i.

L e  P r é s id e n t  (M . P a q u in ) :  M er c i, M . le  d ép u té . 
M m e la  d ép u tée  d e  L a P in iè re , v o u s  d is p o s e z  d e  c in q  
m in u tes .

M m e  F a t im a  H o u d a -P e p in

M m e  H o u d a -P e p in :  M er c i, M . le  P résid en t. 
A lo r s , u n e  fo is  d e  p lu s , j e  co n sta te  qu e le  m in istre  n ’a 
p as rép ondu aux q u es tio n s. Il a b r o s sé  un b on  tab leau de  
c e  que fa it le  m in istre  d es A ffa ire s  in tern a tion a les et 
actuel m in istre  d ’É tat d e  l ’É c o n o m ie  et d es  F in a n ces. 
D ’a illeu rs , quand on  regard e  le s  c o m m u n iq u és  d e  p resse  
ém anan t d e  so n  m in istère  a in si q u e  c e u x  ém anant du  

m in istère  d es  F in a n ces  e t q u ’on  le s  lit a tten tiv em en t, on  
se  rend co m p te  q u e, f in a lem en t, c ’e st  le  b ilan  du vrai 
m in istre  d es  R ela tion s in tern a tio n a les  q u ’il éta it en  train  
d e n ou s p résen ter .

C e c i étant d it , M . le  P résid en t, sur le  d o ss ier  d e  
l ’am ian te , le  m in istre  v ie n t d e  n ou s d ire  q u ’il a té lé 
p h o n é  au co n su l gén éra l d e  la F ra n ce , q u ’o n  a m an ifesté  
l ’é to n n em en t du g o u v e r n e m e n t, q u e  le  d é lé g u é  généra l à 
P aris a écr it un e n o te  d ip lo m a tiq u e , q u e le  p rem ier  
m in istre  a écr it un e le ttre  d on t o n  a p ris  co n n a issa n ce  et 

q u e le  m in istre  d es  R e la tio n s  in tern a tion a les  lu i-m êm e  a 
d éfen d u  le  d o ss ie r . O r, dan s le s  fa its , au len d em ain  d e  la  
d é c is io n  d e  la F ran ce  d e  ban nir  l ’am ian te , le  m in istre  a 
dit p u b liq u em en t qu e la  d é c is io n  du g o u v e r n e m e n t fran
ça is  d e  ban nir l ’am ian te  à co m p ter  d e  ja n v ier  p roch ain  

ne ch an g era it pas g r a n d -ch o se  dan s le  c o n te x te  actu el.

C ’est la  p rem ière  fo is ,  M . le  P résid en t, que je  
v o y a is , m o i, e t qu e j ’en ten d a is  su rtou t un m in istre  d es  
R ela tion s in tern a tion a les  e x c u se r  un p ays étran ger et 

p ratiq u em en t ju s tif ie r  la  d é c is io n  qu i e s t  p r ise  au lieu  de  
d éfen d re  le s  in térêts d e  so n  p rop re g o u v e r n e m e n t et 
su rtou t les  in térêts d es  3 0 0 0  tra v a illeu rs  qui seron t  
d irec tem en t a ffec té s  par c e tte  d é c is io n  ex trêm em en t  

dram atique. A lo r s , sa  c o l lè g u e ,  la m in istre  d é lé g u é e  aux  
M in e s , M m e D e n is e  C arrier -P erreau lt, après avo ir  
in d iq u é qu e le  Q u éb ec  n ’en ten d a it pas p ro tester  auprès 
du g o u v e r n e m e n t fra n ça is , e l le  a fin a le m e n t d éc id é  de  
d ir iger  un e d é lé g a tio n  en  F ra n ce , en  B e lg iq u e  et en  

A n g le terre  du 6  au 11 o c to b r e , o ù , en tre  au tres, e lle  a 
ren con tré  M . B arrot.
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C e  q u ’il faut a u ssi d ire  au n iv ea u  du rô le  du  
m in istre  d es  R e la tio n s  in tern a tion a les  dan s c e  d o s s ie r ,  
c ’est que non  s e u lem en t il n ’a rien  fa it et q u e, quand il a 
p arlé , c ’é ta it p ou r d ire  d es  c h o s e s  q u ’il aurait pu garder  
pou r lu i-m ê m e , m a is , en  p lu s , M . le  P résid en t, quand il 

est a llé  à P a r is , il a p ris  l ’ in itia tiv e  d e  ren dre p u b lic  le  
plan d ’a ction  du g o u v e r n e m e n t en  m atière  d ’am ian te , 
alors q u e c e  p lan d ’a c tio n  a é té  p rép aré par le  gro u p e  
con tact auq uel s iè g e n t  le s  rep résen tan ts  d e  l ’in d u str ie  d e  
l ’am ian te , du g o u v e r n e m e n t féd éra l e t c er te s  du g o u v e r 
n em en t du Q u éb ec . Il aurait fa llu  fa ire  c e  q u ’ils  on t fa it 
d ern ièrem en t à P a r is , c ’e st-à -d ire  a ller  e n sem b le , en  
p arten a ires, p résen ter  en  fo rce  la p o s it io n  du Q u éb ec  et 
du C anada au lieu  d ’a ller  tou t seu l, pou r un m in istre  qui 
n ’a rien  fa it dan s le  d o s s ie r , fa ire  u n e a n n o n ce  à P ar is , 
d ’a illeu rs  d on t o n  ne re trou ve  les  traces n u lle  part dans  
le s  m éd ias  c h e z  n o u s. M ais  tou jou rs  e s t - i l ,  M . le  
P résid en t, q u e  ce la  d ém o n tre  c o m m e n t le  m in istre  d es  
R ela tio n s  in tern a tion a les  tra v a ille  à récu p érer  c e  qu e fon t 
le s  au tres , q u ’il s ’attrib ue à lu i-m ê m e . Q u an d , lu i, il 
s ’im p liq u e  dan s un d o s s ie r , il y  a lieu  d e  s ’in q u ié ter  sur  
les  résu lta ts q u ’on  peu t avo ir .

Je  su is  ég a le m e n t très é to n n ée  du rô le  d e  M . 
M arcel M a sse . O n sa it très b ien  q u e  M . M arcel M a sse  
éta it d ép u té  fédéral d e  F ro n ten a c , c ’e st-à -d ire  d e  la  

rég io n  d e  l ’A m ia n te , et q u ’il co n n a ît très b ien  le  d o ssier  
d e  l ’am ian te  p ou r  av o ir  é té  m in istre  d e  l ’É n e rg ie , d es  
R e sso u r ce s  n a tu re lles . Je su is  très é to n n ée  d e  son  s ile n c e  
en  F ra n ce . C o m m en t s e  fa it-il q u ’il n ’a pas d éfen d u  les  

in térêts du Q u é b e c  là -b as pou r e ssa y e r  d e  fa ire  co m p r e n 
d re  n o tre  p o s it io n  à n os  am is  fran ça is?  Je  tro u v e  ce la  
ex trêm em en t regrettab le  et in q u iétan t, M . le  P résid en t. 
D e  m êm e  q u e  j e  tro u v e  tou t à fa it regrettab le  q u e , lors  
d e  la v is it e  du p rem ier  m in istre  fra n ça is , M . A la in  
Ju p p é, c h e z  n o u s , au m o is  d e  ju in  d ern ier , c e  p o in t, le  
b a n n issem en t d e  l ’am ian te , n ’ava it pas é té  in scrit à 
l'o r d r e  du jo u r  d e  la  ren con tre  a v e c  le  p rem ier  m in istre  
du Q u é b e c , p eu t-ê tre  p ou r m én ager  la  F ra n ce , a lors  qu e  
3 0 0 0  e m p lo is  d irec ts  d ép en d en t d e  c e tte  in d u str ie-là . Je  
tro u v e  c e la  au ssi to ta lem en t regrettab le . D e  m êm e q u e  j e  
co n sta te  q u e  la m in istre  qui s ’e s t  o c cu p é  d e  c e  d o ss ier -  
là , e lle -m ê m e  a réag i en  d isan t q u ’e l le  a é té  très su rp r ise  
par la  d é c is io n  d e  la F ran ce , a lors  q u e  ç a  fa it au m o in s  
d eu x  ans en  F ran ce  q u 'o n  p ar le  p u b liq u em en t du b a n n is
sem en t d e  l ’am ian te .

C o m m en t s e  fa it-il q u e  la  d é lé g a tio n  g é n é ra le  du  
Q u éb ec  à P ar is , a v ec  tou tes  le s  res so u r ce s  d on t e lle  
d is p o s e , n ’a pas pu co m m u n iq u er  le s  in form ation s?  Et, 

s i c e s  in fo rm a tio n s-là  on t é té  c o m m u n iq u ée s , co m m en t  

se  fa it-il q u e le  m in istre  n ’a pas agi a vec  v ig u eu r  e t a v ec  
e f f ic a c ité  aup rès d e  nos am is fran ça is?

L e  P r é s id e n t  (M . P a q u in ) :  M er c i, M m e la 
d ép u tée . A lo r s , en  vertu  d e  3 0 1 , il n ou s reste  en c o re  
tro is  m in u tes  et d e m ie , qu atre m in u tes , d o n c , du c ô té  d e  
la  fo rm a tio n  form an t le  g o u v e r n e m e n t. Ç a  p eu t être  le  
d ro it d e  rép on d re  du m in istre  qui s ’e x e r c e  après ch aq u e  
in terv en tio n  d ’un d ép u té  d e  l ’o p p o s it io n  ou u n e  in terven 
tio n  du d ép u té . À  11 h 4 0 ,  q u o i q u ’ il en  so it ,  il y  aura

un 10 m in u tes  d ’a cco rd é  au m in istre  e t , à 11 h  5 0 ,  un  
10 m in u tes  d ’a cco rd é  en  r ép liq u e  fin a le  à la d ép u tée  de  

L a P in ière . A lo r s , q u e lle  est v o tre  d é c is io n ?  D o n c , v o u s  
d is p o s e z  d e  tro is  m in u tes  d e  rép liq u e  et p u is en su ite  de
10 m in u tes  d ’in terv en tio n  en  vertu  du règ lem en t 3 0 2 .  

M . le  m in istre .

M . S y lv a in  S im a r d

M . S im a r d :  M er c i, M . le  P résid en t. Je  ne q u a li
fiera i pas le s  p ro p o s  d e  M m e la  d ép u tée  d e  L a P in ière . 
Je n ’ai é v id e m m e n t p a s , il n ’y  a a u cu n e  trace  d e  ça , 
p u b lié  à P aris le  p lan  d ’action  co n cern a n t l ’am ian te , ce  
plan d ’a c tio n , d ’a ille u r s , qui n ’a pas é té  é la b o r é  par un  
c o m ité  ou  par O ttaw a m ais qui e s t  en  fa it le  p lan  d ’a c 
tion  du C o n se il d es m in istre s  d é p o s é  au C o n se il d es  
m in istres  par la m in istre  d es R e sso u r ce s  n atu relles  et le  
m in istre  d es  R e la tio n s  in tern a tio n a le s , r éd ig é , prép aré, 
d isc u té  en  co m m u n  et m is en  p la c e  en  co m m u n  d ep u is  le  
d éb u t a v ec  un rem arq u ab le  e sp r it d e  c o o p éra tio n  et 
b ea u cou p  d ’e ff ic a c ité .

Su r c e  d o s s ie r , j e  rap p e lle  qu e l ’o n  p eu t fa ire  
tou te  la d é m a g o g ie  q u e  l ’o n  v eu t, m ais on  n ’em p êch era  
pas qu e la  se u le  façon  d ’aborder c e  d o s s ie r , c ’est en  

d éfen d an t l ’am ian te  e t le s  tra v a illeu rs  par le  b ia is  d e  
l ’u t ilisa tio n  d es  argu m en ts s c ie n t if iq u e s . C ’est a in si q u e.
11 y a u n e d o u za in e  d ’a n n ées , n ou s a v o n s , p etit à p etit, 
récu p éré  aux É ta ts -U n is  un terrain  c o n s id é ra b le  qui nou s  
avait é té  e n le v é . N o u s  a v o n s  p u , d é c is io n  après d é c is io n ,  
p reu v e  après p r e u v e , fa ire  com p ren d re  q u ’un u sa g e  
sécu r ita ire  d e  l ’am ian te  é ta it tou t à fa it p o s s ib le  à l ’in té 
r ieur d e  cer ta in es  n o rm es. L e  m êm e  p r o c essu s  e s t  en  
m arch e p ou r c e  qui c o n c er n e  la  F ran ce. N o u s  avon s  
ob ten u  un  c o m ité  c o n jo in t qui fo n c t io n n e  d éjà , n os  
s c ie n t if iq u e s  co n fro n ten t leu rs  d o n n é es  à c e l le s  d es  
sc ie n t if iq u e s  fran ça is  e t  n ou s so m m e s  c o n v a in c u s  q u e, 
p etit à p e tit , tant au n iveau  fran ça is  q u ’e u r o p é en , n ou s  
a llo n s  fin ir  par c o n v a in c r e  d e  la v a lid ité  d e  n os  th èse s .  
D ’autant p lu s  q u e  n ou s s o m m e s  d 'a illeu rs  in q u ie ts , e t 
n ou s leu r  a v o n s  d it , d e  l ’u t ilisa tio n  d e  fib res  d e  rem p la 
cem en t qu i ne p résen ten t, d an s certa in s  c a s , pas du tou t 
la  m êm e  g a ra n tie  d e  séc u r ité  q u e  le s  fib res  d ’am ian te  
p ro d u ites  au Q u éb ec .• (Il h 40) •

Je  v e u x  s im p le m e n t, là -d essu s  c o m m e  sur tou s le s  
d o s s ie r s , rap p eler  à la  cr itiq u e  d e  l ’o p p o s it io n  q u e  le  
r ô le  du m in istèr e  d es  R e la tio n s  in tern a tion a les  e st v ra i
m ent d e  c o o rd o n n e r  l ’a c tio n  du g o u v e r n e m e n t du  
Q u éb ec . C h aq u e p a y s , c h a q u e  É tat, ch aq u e  n a tion  s e  
d o te  d ’un m in istère  qui c o o rd o n n e  so n  action  sur la  

sc è n e  in tern a tion a le . N o u s  l ’a v o n s  fa it a v e c  e ff ic a c ité .  
V o u s  sa v ez  très b ien , j e  n e  le  rappelerai pas ic i ,  j e  l ’ai 

d it en  en trée  tou t à l ’h eu re , e n  in tro d u ctio n , tou tes les  
d ém arch es  qu e n ou s a v o n s  fa ites: le ttre  au prem ier  
m in istre  fra n ça is , r en con tres  m u ltip le s , d ém arch es  d iv e r 

s e s ,  m a is , au -d e là  d e  c e la , n o u s  a v o n s  eu  u n e  action  
c o h é re n te , en  c o o p é ra tio n  e n tiè r e  e t to ta le . Il n ’y  a pas 
l ’ép a isseu r  d ’un  p ap ier  à c ig a r ette  en tre  n ou s e t l ’ in d u s
tr ie , en tre  n ou s et le  m o n d e  s c ie n t if iq u e  q u é b é c o is , en tre
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nou s e t le s  sy n d ica ts  qui co lla b o r e n t à cette  tab le  c o m m u 
n e . N o u s  a v o n s  tra v a illé  en  c o o p é ra tio n , n ou s a von s d ’a il
leu rs s o l l ic ité  et ob ten u , dan s cer ta in s  c a s , m êm e  s ’ils  ont 
ten té  d ’en  fa ire  d es  g u erres  d e  ta p is , la c o o p éra tio n  du  
rep résen tan t du C anada à la  m is s io n  e u ro p éen n e  a in si qu e  
d e l ’am b assad eu r e t d e  l ’a m b assad e  du C anada à P aris.

N o u s  a v o n s  m is en  p la ce  tou s le s  m o y e n s  n é c e s 
sa ires  pou r fa ire  v a lo ir , dan s le  m e ille u r  in térêt d es  
tra v a illeu rs  q u é b é c o is , la  p o s it io n  du Q u éb ec . J u sq u ’à 
m ain ten an t, n ou s n e  p o u v o n s  q u e  n ou s d ire  q u e nou s  
a v o n s  fa it c e  qu i é ta it p o s s ib le  dan s le s  c ir co n sta n ce s , 
q u e n ou s a llo n s  co n tin u er  à fa ire  c e  qu e n ou s a von s fa it , 
e t à in n o v er , e t  à in v en ter  to u te s  le s  fo rm es  p o ss ib le s  
d ’a c tio n s , p arce  q u e  c e  qu i e s t  im p ortant et c e  qu e la  
p o p u la tio n  attend d e  n o u s , c e  so n t d es  résu lta ts. D an s le  
ca s  d e  l ’in terd ic t io n  par l ’E P A , il y  a 12 an s, d es p ro 
d u its  d e  l ’am ian te  au x  É ta ts -U n is , n o u s  a v o n s  r éu ssi à 
o b ten ir  le s  r en v ersem en ts  par u n e  p o lit iq u e  p ragm atiq u e  
et e f f ic a c e .  Je  s u is  c o n v a in c u  q u e  n ou s a llo n s  a c tu e l
lem en t dan s la  m ê m e  d ir e c t io n , à c o n d it io n  d e  n e  pas  
c éd er  aux s irè n e s  d e  la  d é m a g o g ie  qui n o u s  fera ien t cr ier  
sur tou s le s  to its  d e s  in su ltes  san s avan cer  c o n crè tem en t  
dans la  s o lu tio n  d ’u n  p r o b lè m e  qu i a ffec te  la  v ie  q u o ti
d ien n e  d e  m il lie r s  d e  tra v a illeu rs  q u é b é c o is . M er c i, M . 
le  P résid en t.

L e  P r é s id e n t  (M . P a q u in ):  A lo r s , ça  c o m p lè te  
v o tre  r ép liq u e . A lo r s , en  rép liq u e  fin a le , M m e la  d é p u 
té e  d e  L a  P in iè r e , v o u s  d is p o s e z  d e  10 m in u te s .

M m e  H o u d a -P e p in :  D e  10 m in u tes?

L e  P r é s id e n t  (M . P a q u in ) :  P ardon?

M . S im a r d :  C ’e s t  le  tro is  m in u tes  q u e  j ’ai p r is , 
là .

L e  P r é s id e n t  (M . P a q u in ) :  A h ! V o u s  a v ez  p ris  
le  tro is  m in u tes  et v o u s  v o u le z  fa ire  u n e  rép liq u e  su p p lé 
m en ta ire . A lo r s ,  d is o n s  q u e . ..

M . S im a r d :  O u i. J ’ai 10 m in u tes .

L e  P r é s id e n t  (M . P a q u in ) :  . . .v o u s  a v ez  d éjà  

em p ru n té  du  tem p s à c e tte  rép liq u e -là , d o n c  il v o u s  

restera  un p eu  m o in s  d e  h u it m in u tes , M . le  m in istre . Je  
rev ien d ra i tan tôt à la  d ép u tée  d e  L a P in ière .

M . S im a r d :  C o m m e  v o u s  n e  m ’a v ie z  pas in d i
q u é , l à . . .

L e  P r é s id e n t  (M . P a q u in ) :  Je  c o m p ren a is  qu e  
v o u s  a v ie z  ju m e lé ,  p arce  q u e  j e  v o u s  ava is  in d iq u é  qu e  
v o u s  d is p o s ie z  d ’un tro is  m in u tes  et d ’un 10 m in u tes  
c o n s é c u t ifs . A lo r s , v o u s  p o u v e z  y  a ller .

M . S im a r d :  N o u s  a v io n s , M . le  P résid en t, j ’in 
s is te  là -d e s s u s , c o m p r is  qu e n ou s d is p o s io n s  d e  10 m in u 
tes p ou r n o s  rem arq u es f in a le s . O n n e n ou s a jam ais

in d iq u é la  fin  d es  tro is  m in u tes  qui n ou s éta ien t im par
tie s  en  d ern ière  rép liq u e , d ’où  la  situ a tion  actu e lle . 
J ’in s is te , M . le  P résid en t, p ou r v o u s  d em an d er qu e les  
10 m in u tes  qu e v o u s  n o u s a v ie z  acco rd ées  n ou s le  so ien t  
rée llem en t.

L e  P r é s id e n t  (M . P a q u in ) :  M . le  m in istre , avant 
q u e v o u s  n ’in ter v e n ie z , j e  v o u s  ava is in d iq u é  qu e v o u s  
d is p o s ie z  d ’un tro is  m in u tes  en  vertu  d e  l ’artic le  301 et 
d ’un  10 m in u tes  en  vertu  d e  3 0 2 . O r, au d éb u t d e  notre  
séa n ce , j ’ava is  d em an d é  s i n ou s p o u v io n s  p ou rsu ivre  
ju sq u ’à 12 h 5 ,  e t on  n ’a pas eu  le  co n sen tem en t. En  
c o n séq u e n c e , j e  d evra i m ettre  fin  à n o s  travau x  à m id i, 
c o m m e  m ’y  o b lig e  l ’a r t ic le .. .  A lo r s , v o ilà .

M . S im a r d : M . le  P résid en t, j ’adm ets la ju s te s se  
d e v o tre  p o s itio n .

L e  P r é s id e n t  (M . P a q u in ) :  A lo r s , M . le  m in is 
tre, d o n c , s i v o u s  v o u le z  p ren d re  la  p a ro le , il reste  
m ain tenant sep t m in u tes .

C o n c lu s io n s  

M . S y lv a in  S im a r d

M . S im a r d : L ors  d e  l ’ in terv en tio n  p récéd en te , 
M . le  P résid en t, après a v o ir  r ésu m é  n os a c tiv ités  lors de  
la  m iss io n  é co n o m iq u e  et s c ie n t if iq u e  en  C h in e , j ’avais  
term in é  sur l ’u t ilisa tio n  d e s  q u e lq u es  h eu res  d e  notre  
p a ssa g e  à H o n g -k o n g  afin  d e  p résen ter  notre action  
aup rès d es  in terven an ts  c a n a d ien s  et q u éb éc o is , notam 
m en t dan s le  d o m a in e  d e  l ’ im m ig ra tio n . Je  vou d ra is  
p o u rsu iv re  sur le s  r éa lisa t io n s  d e  ce tte  m is s io n  en  A s ie .

L ’é q u ip e  d ir ig é e  par le  m in istre  s ’e st  en su ite  
d ir ig é e  v e rs  le  V iê t-n a m , où  n ou s a v o n s  d iscu té  d e  la 
r eco n d u ctio n  d e  l ’E n ten te  d e  co o p é ra t io n  é co n o m iq u e  et 
te c h n o lo g iq u e  Q u é b e c — V iê t-n a m . Je  s o u lig n e  en  p assan t  
q u e  c e tte  en ten te , qu i a é té  s ig n é e  en  1 9 9 2 , d on c  so u s  le  
rég im e  lib éra l, e s t  u n e  e x c e lle n te  en ten te  qui a é té  s ig n é e  
à u n e  é p o q u e  où  il fa lla it le  fa ire , qu i n ou s a d o n n é  un e  
lo n g u eu r  d ’ava n ce  et qui p r o u v e , e n c o re  un e fo is ,  à quel 
p o in t le s  en ten tes  au n iveau  in s titu tio n n e l, en tre  É tats, 
d on n en t d es  résu lta ts c o n c re ts  en  term es é co n o m iq u es  

par la  su ite .
D o n c , n ou s a v o n s  d isc u té  d e  la  reco n d u ctio n  d e  

cette  en ten te  é c o n o m iq u e  et te c h n o lo g iq u e  Q u é b e c -  
V iê t-n a m . L es  parties so n t d ’a v is  q u ’il sera it op p ortu n  

d e l ’é ten d re  à d ’autres sec te u r s . N o u s  a v o n s  d isc u té  avec  
n os h o m o lo g u e s  v ie tn a m ie n s . Je  s o u lig n e  en  p assan t que  

j ’ai é té  reçu  dan s tou s le s  p a y s  au p lu s  hau t n iv ea u , au 
V iê t-n a m , par le  m in istre  d es  A ffa ire s  é tran gères  e t  par 
p lu sieu rs  autres m in istre s . N o u s  a v o n s  eu  d ’e x ce lle n te s  
d is c u s s io n s  su r  ce s  q u estio n s  te c h n iq u e s , sc ie n tifiq u e s  et 
é co n o m iq u es . N o u s  a llo n s  d o n c  é ten d re  aux d om ain es  de  
la san té , d e  l ’en v ir o n n e m e n t, d e  l ’ag ro a lim en ta ire  et d es  
m in es n otre  en ten te  a v e c  le  V iê t-n a m , u n e  en ten te  paral
lè le  en  m atière  d ’é d u c a tio n , d ’e n se ig n e m e n t c o llé g ia l,  
tech n iq u e  et u n iv ers ita ire , fo rm a tio n  d e s  p r o fe sse u r s . Et
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nou s a von s é v id e m m e n t eu d es  en tre tien s  très im p ortants  

a v ec  m es h o m o lo g u e s  v ie tn a m ie n s  d e  la  fr a n co p h o n ie  
m u ltila téra le  afin  d e  p réparer le  S o m m e t d e  la fra n co 
p h o n ie  d e  H a n o i.

J ’en  p r o fite , à c e  m o m en t-c i — c ’e st m a d ern ière  
in terv en tio n  —  p ou r m en tion n er  q u e, dan s le s  grands  
a x es  d ’in terv en tio n  d e  n o tre  m in istèr e , il y  a é v id e m 
m en t n o tre  p r é se n c e  aux É ta ts -U n is , il y  a év id em m en t  
n otre  c o o p é ra tio n  très  é tr o ite  a v e c  la  F ra n ce , m a is il y  a 
au ssi n o tre  p a rtic ip a tio n  à c e t te  gra n d e  fa m ille  d e  la  
fra n co p h o n ie , c e t te  co o p é ra t io n  m u ltila téra le  qui e st  
e x trêm em en t r ich e  e t d an s la q u e lle  n ou s in v e s t is so n s  
te m p s, e ffo r ts  e t argen t a v ec  u n e  fo u le  d e  co lla b o ra teu rs  
et d ’in terven an ts  q u é b é c o is , c e  qui n ou s d o n n e  a c c è s , à 
n o u s, Q u é b é c o is , non  seu lem en t à la  p a ro le  e t à la  d is 
c u s s io n  dan s un  foru m  d e  4 7  p a y s ou  g o u v ern em en ts  
p a rtic ip a n ts , m a is é g a le m e n t n o u s  p erm et d e  vra im en t  
parler  é c o n o m ie  e t cu ltu re , s c ie n c e  et te c h n o lo g ie , éd u 
ca tio n  sur to u s  le s  co n tin en ts  g r â ce  à c e tte  ex traord in a ire  
fa m ille  fra n co p h o n e .

Je  s u is  m in istre  d e s  R e la tio n s  in tern a tio n a le s , m ais  
au ssi r e sp o n sa b le  d e  la  F ra n co p h o n ie . J ’irai d ’a illeu rs  
dan s un p a y s  q u e  c o n n a ît b ien  la  d ép u tée  d e  L a P in ière . Je  
sera i, d an s q u e lq u es  sem a in e s , au M aroc  a fin  d e  retrou ver  
dan s u n e  m is s io n  m es c o llè g u e s  d e  la  fr a n c o p h o n ie , dan s  
u n e  c o n fé r e n c e  p rép arato ire  au so m m e t d e  H a n o i, m a is j e  
sera i é g a le m e n t à la  tê te  d ’u n e  d é lé g a tio n  q u é b é c o ise  dans  
u n e  m is s io n  au r o y a u m e  du M aroc  a fin  d ’accen tu er  n os  
co lla b o r a tio n s  dan s le s  d o m a in es  te c h n o lo g iq u e , éd u ca tif , 
cu ltu rel et é co n o m iq u e . C ’e s t  la  fo n c t io n  du m in istre  d es  
R ela tio n s in tern a tion a les  et j e  n e  m e d érob era i pas à cette  
m iss io n  qu i e s t  d e  fa c iliter  p artou t où  c e la  e s t  sou h a ita b le  
e t p o s s ib le ,  dan s l ’in térêt d e s  Q u é b é c o is , le  c o m m e r ce , 
le s  re la tio n s  en tre  le  Q u éb ec  et c e s  p e u p le s  p artou t à 
travers le  m o n d e . N o u s  a v o n s  la c h a n c e  d ’apparten ir à 
c e tte  fr a n co p h o n ie  qu i n ou s o u v r e  sur 150 0 0 0  0 0 0  de  
parlant fran ça is . C ’e st  n o tre  fa m ille  n a tu relle  d ’ap p arte
n an ce. N o u s  y  jo u o n s  un rô le  m oteu r et n ou s a llo n s  c o n ti
nuer d e  jo u er  c e  rô le  m oteu r.

L o rsq u e  j ’é ta is  en  A s ie ,  n ou s a v o n s  év id e m m e n t  
s ig n é  un p r o to c o le , un e en ten te  d e  c o o p é ra tio n  c o m m er
c ia le  et te c h n o lo g iq u e  a v ec  le  V iê t-n a m . V o u s  sa v ez  que  
la  C a is se  d e  d ép ô t e s t  m ain ten an t p résen te  à H an oi. 
N o u s  a v o n s  d es rep résen tan ts du g o u v e r n e m e n t du  
Q u é b e c , d e  m on  m in istère  en  c o o p é ra tio n  avec  la  C a is se  
d e  d ép ô t, à H a n o i, qui fo n t un e x c e lle n t  travail e t qui 
o n t p erm is  la rgem en t, en  gran d e partie  d ’a ille u r s , le  
su c c è s  d e  cette  m iss io n  au V iê t-n a m .

En C o r ée , n otre  m iss io n  ava it pou r o b je c t if  le  
r en fo rcem en t d e  la co n tin u ité  d e  n os  re la tion s a vec  la  

C o r ée , e sse n tie lle m e n t dan s le  d o m a in e  éco n o m iq u e .  
N o u s  av o n s eu  n o tam m en t u n e  ren con tre  a v ec  le  v ic e -  

p résid en t d e  la K O T R A , qui a d é c id é  et qui nou s a an
n o n cé  o f f ic ie lle m e n t  d ’ou vr ir  à n ou veau  un bureau à 
M o n tréa l, c ’e st en  train d e  se  fa ire  c e  m o is -c i ,  a ttiré par 
le  sa v o ir -fa ir e  d es  Q u é b é c o is  dan s p lu sieu rs  te c h n o lo g ie s  
d e  p o in te  qui in téressen t la  C o rée . U n e  m iss io n  c o r é e n 
n e , d ’a ille u r s , d o it  v en ir  b ien tô t au Q u éb ec  dans cette  
d irec tio n .

E n  B e lg iq u e , p u isq u e  v o u s  ir o n is ie z  tou t à l'h eu re  

sur c e tte  m iss io n  en  B e lg iq u e , à N a m u r , in au gu ration  
d es fê te s  d e  la  W a llo n ie  où  le  Q u éb ec  é ta it l ’in v ité  
d ’h on n eu r . P lu sieu rs  c en ta in es  d e  m illie r s  d e  d o lla rs  on t  
é té  d é p e n sé s  par la r ég io n  w a llo n n e  pou r m ie u x  fa ire  
co n n a ître  le  Q u éb ec . N o u s  rec e v r o n s  b ien tô t d ’a illeu rs  le  

m in istre , p résid en t d e  la  r ég io n  w a llo n n e , M . R ob ert  
C o llig n o n , en  m iss io n  é c o n o m iq u e  au Q u éb ec  en  retour  
d e ce tte  m iss io n . À  C h a r lero i, u n e  ren co n tre  a v ec  le  
m in istre  du B u d g e t, d es  F in a n c e s , d e  l ’E m p lo i et d e  la  
F o rm a tio n , M . V an  C a u w en b erg h e . À  B r u x e lle s , u n e  
ren con tre  ex trêm em en t im p ortan te  a v ec  le  m in istre  d es  
A ffa ire s  é tran gères  du ro yau m e d e  B e lg iq u e , M . 
D e r y c k e , qu i a d o n n é  d es  résu lta ts e x c e lle n ts  p u isq u e  
d éjà  ç a  a d é b lo q u é  d es  en ten tes  d e  séc u r ité  s o c ia le  qui 
éta ien t p en d an tes  d ep u is  p lu s  d e  2 0  ans.• (Il h 50) •

E n term in an t, M . le  P résid en t, n ou s e ss a y o n s  d e  
d ém on trer  c e  m atin  qu e n ou s fa iso n s  s im p le m e n t n otre  

trava il, n o tre  trava il qu i e st d e  m ie u x  fa ire  co n n a ître  le  
Q u é b e c , créer  le  m e illeu r  e n v iro n n em en t p o s s ib le  pour  

le  d é v e lo p p e m e n t d es  re la tion s en tre  les  créateu rs q u éb é 
c o is ,  le s  h o m m es d ’a ffa ires  q u éb éc o is , le s  exp orta teu rs  
q u é b é c o is , la s o c ié té  q u é b é c o is e  dan s so n  e n s e m b le  avec  
le  res te  du m on d e . C ’e s t  la m iss io n  q u e  le  so m m et de  
l ’e m p lo i a f ix é e  à l ’É tat q u éb éc o is  et à tou s le s  in terv e 
nants é c o n o m iq u e s  et so c ia u x . D ’a ille u r s , la  S o c ié té  
M on tréa l in tern a tion a le  sera  a n n o n cée  très co n crè tem en t,  
c e  qui perm ettra  d e  c o n c ré tise r  e n c o re  m ieu x  c e s  e ffo rts  
sur la  p la ce  m o n d ia le , p arce  q u 'il n ’y  a pas d e  Q u éb ec  
san s p r é se n c e  dan s tou s le s  p ays du m o n d e , san s action  
in tern a tion a le  c o o r d o n n é e , m o d es te  dan s se s  m o y e n s ,  
e f f ic a c e  et im a g in a tiv e . M e r c i, M . le  P résid en t.

L e  P r é s id e n t  (M . P a q u in ) :  M erc i, M . le  m in is 
tre. A lo r s ,  M m e la  d ép u tée  d e  L a P in ière , v o u s  d is p o s e z  
d e 10 m in u tes .

M m e  F a t im a  H o u d a -P e p in

M m e  H o u d a -P e p in :  M er c i, M . le  P résid en t. 
A lo r s , n ou s arrivon s au term e  d e  c e tte  in terp e lla tio n , et 
je  c o n sta te  qu e le  m in istre  d es  R ela tion s in tern a tion a les  
et resp o n sa b le  d e  la  F r a n c o p h o n ie  e s t  in cap ab le  d e  ré
p on d re a vec  la  m o in d re  p r é c is io n  aux q u estio n s  qu e je  
lui ai p o s é e s ,  q u e c e  s o it  sur la restru ctu ration  d e  so n  
m in istère , sur so n  m andat ou  sur tou s le s  autres a sp ects.

À  ch aq u e  fo is  q u ’ il é ta it q u estio n  d ’éva lu er  so n  
actio n  co m m e  m in istre , il n ou s p ar le  en  réa lité  d es action s  
d e  se s  c o l lè g u e s ,  m in istres  d es  F in a n ces  e t d e  l ’Indu str ie  et 
du C o m m e r c e , c e  qui tradu it le  d eg ré  d e  c o n fu s io n  dans la 
q u e lle  il é v o lu e . S ’il n e  com p ren d  pas lu i-m ê m e  le s  lim ite s  
d e  so n  p rop re m an dat, co m m en t p eu t-il d é fin ir  le s  o r ien ta 
tio n s  c la ir es  p ou r so n  m in istère?  E n  s e  drapant du b ilan  d es  
réa lisa tio n s  d e  s e s  c o l lè g u e s  d e s  F in a n ces  e t  d e  l ’Indu str ie  
e t du C o m m e r c e , c o m m e  il v ie n t d e  le  fa ire  co n cern a n t le  
bilan  d e  la  m iss io n  en  A s ie ,  il fa it é g a le m e n t la p reu v e  
q u ’il e s t  un m in istre  d e  tro p , réd u it à en treten ir  d e s  sy m b o 
le s , à cou r ir  le s  c o c k ta ils ,  le s  ca n ap és et le s  tap is ro u g es .
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M . le  P r é sid e n t, au m o m en t où  le  g o u v ern em en t  
c o u p e  dan s le s  s e r v ic e s  e s s e n t ie ls  et au m om en t où  le  
m in istre  d e s  R e la tio n s  in tern a tion a les  c o u p e  dan s le s  
résea u x  d e s  d é lé g a tio n s  du  Q u éb ec  à l ’é tran ger ju g é s  
n on  e s s e n t ie ls ,  il e s t  tem p s d e  réa liser  q u ’il fau t, e t c e la  
d an s l ’in térêt du  Q u é b e c , q u ’o n  c o u p e  le  m in istre  lu i-  
m êm e et q u ’o n  ram èn e le s  d iffé re n ts  v o le ts  d e  l ’ in terna
tion a l au se in  d ’u n  seu l et m êm e  m in istèr e  p ou r lu i 
p erm ettre , p ou r u n e  fo is ,  d ’ag ir  e ffic a c e m en t à l ’étran 
ger . Il e s t  e n c o re  tem p s d e  réparer le s  d ég â ts .

L e  m in istre  a d ém on tré  d ep u is  n e u f  m o is  q u e, 
à part le s  r écep tio n s  m o n d a in es  et le s  v o y a g e s ,  il 
n 'éta it p as in tér e ssé  au x  d o s s ie r s  qui re lèv e n t d e  sa  
p rop re c o m p é te n c e . L a  le v é e  d e  b o u c lier s  du m ilieu  
d es arts e t d e  la  cu ltu re  su ite  à la  ferm etu re  im p ro v i
sée  d es  d é lé g a tio n s  a s e c o u é  tou t le  m on d e . C ’é ta it  
dan s le s  m éd ia s . L u i-m êm e  a reçu d es  d iz a in es  d e  
le ttre s , m a is  il n ’a m êm e  p as d a ig n é  ren con trer  les  
rep résen tan ts du  m ilieu . C e  n ’é ta it pas très im p ortant 
p ou r lu i. P ou rtan t, le  6  ju in  d ern ier , le  p rem ier  m in is 
tre ava it d é c la ré  d an s c e t te  A s s e m b lé e , e t je  c ite: 
« N o u s  av o n s u n e  cu ltu re  qu i n ou s e s t  p rop re , n ou s  
a llo n s  la  d é fe n d re  e t la  p ro m o u v o ir .»  O u i, M . le  
P résid en t, j e  su is  d ’acco rd . Ç a , c ’é ta it le  d is c o u r s ,  
c o m m e  le  d isc o u r s  d ’a illeu rs  du m in istre  d es R e la tio n s  
in tern a tio n a le s . M a is , quand v ie n t le  tem p s d e  d é fe n 
d re  la  c u ltu re , le s  ar tistes sa v en t q u e le  m in istre  d es  
R ela tio n s  in tern a tio n a le s  le s  pren d  p ou r acq u is  et q u ’ ils  
ne p e u v e n t p as  c o m p ter  sur lu i. S i c e  n ’é ta it d e  l ’ in 
terv en tio n  d e  la  m in istre  d e  la  C u ltu re , o n  n ’aurait pas  
pu reco n d u ire  u n e  a g e n te  c u ltu re lle  à R o m e. D ’autres  
d é c is io n s  s e  fo n t a tten d re et le  m in istre  n e  b o u g e  p as. 
P ou rtan t, le  2 8  m ars d ern ier , M . le  P résid en t, il a 
b ien  d é c la r é  q u ’ il ava it un  p lan  d ’a c tio n  en  m ain . O ù  
e st c e  p lan  d ’action ?  E t p o u rq u o i ç a  prend  n e u f m o is  
avant d ’en g a g e r  u n e  a g en te  cu ltu re lle  lo c a le  qu i e s t  
d éjà  c o n n u e  du  m in istère  p arce  q u ’e l le  fa isa it du tra
va il d éjà  à la d é lé g a tio n  d e  R om e?

D a n s  le  d o s s ie r  d e  l ’am ia n te , M . le  P résid en t, le s  
p reu v es  so n t là , lo in  d e  d é fen d re  le s  in térêts du  Q u éb ec , 
le  m in istre  d e s  R e la tio n s  in tern a tion a les  a ch e rc h é  p lu tô t  
à e x c u se r  la  F ra n ce . L es  rares fo is  où  le s  d o s s ie r s  d e  
l ’in tern a tion a l o n t b o u g é , m êm e  c e u x  qui re lèv e n t d e  sa  
c o m p é te n c e , c ’é ta it quand la  d é c is io n  éta it p r ise  par le  

vrai m in istre  d e s  A ffa ire s  in tern a tio n a le s , l ’actu el m in is 
tre d e s  F in a n c e s , c o m m e  d an s le  ca s  d es  a gen ts  c o m m e r 
c ia u x  au x  É ta ts -U n is .

L e  m in istre  d e s  R e la tio n s  in tern a tion a les  e st  
rendu à s e  ch ica n er  p arce  q u ’ il s e  sen t fr o is sé  a v e c  un d e  
se s  c o l lè g u e s ,  n o tam m en t le  r esp o n sa b le  du D é v e lo p p e 
m en t d e s  r é g io n s , q u i, su ite  à u n e  ren con tre  fran co -  
q u é b é c o is e  sur la  d é c en tr a lisa tio n  e t la  co o p é ra tio n  
in tern a tio n a le  qu i s ’e s t  ten u e  en  F ra n ce  du  14 au 19 
avril d ern ier , a é cr it  lu i-m ê m e  d irec tem en t au x  au torités  
fra n ça ises  qu i le s  o n t reçu s  p ou r  le s  rem erc ier .

Je  n e  v o u d ra is  pas p a sser  so u s  s ile n c e  le s  g a ffe s  
du m in istre  d e s  R e la tio n s  in tern a tio n a les . D è s  sa  
p rem ière  in terv en tio n  p u b liq u e  e n  F ra n ce , il s ’e s t  m is  le s  

d eu x  p ied s  d an s le  p la t. Q u ’o n  réfère  au Soleil du 17

fé v r ie r , il d it: «A u  len d em a in  d e  la  so u v e ra in e té , "on 

aura a lors  b e s o in  d e  l ’app ui in tern ation a l car c e  so n t les  
p a y s  étran gers  qu i v o n t arbitrer la  réa lité . Il e s t  im p or
tant q u ’ils  c o m p ren n en t b ien  le  p r o c essu s  d ém ocra tiq u e  
qui aura m en é  à la  so u v era in eté ." »  L e  m in istre  d es  
R ela tio n s  in tern a tion a les  n e  co m p ren d  p as le  m andat d e  
so n  p rop re m in istère  qu i lu i e s t  c o n fé r é  par la  lo i ,  M . le  
P résid en t. Il v a  à l ’é tran ger  p r o m o u v o ir  la  sép aration  
avant le s  fa its , avant q u e  le s  Q u é b é c o is  a ien t v o té  d é m o 
cra tiq u em en t p ou r c e la .

C e  m atin , dan s so n  in terp e lla t io n , so n  attitude  
h a b itu e lle , o n  a a s s is té  au d é p lo ie m e n t d e  so n  arrogan ce  
qui est d e v e n u e , d ’a ille u r s , sa  m arqu e d e  c o m m e r ce , M . 
le  P résid en t. O n ne peut pas ch a n g er  le s  c h o ses . M êm e  
le s  m ilitan ts p éq u istes  n ’o n t pas m an q u é d e  le  lu i rappe
ler lors d e  leur c o n s e il  nation a l au m o is  d ’avril d ern ier. 
Je l is ,  dans La Presse du  2 4  avril: «P résen t au c o n se il  
rég ion a l lun di so ir , le  m in istre  d es  A ffa ire s  in tern ation a
le s ,  S y lv a in  S im ard , s ’e s t  m is  à d o s  p lu sieu rs  m ilitan ts  
en  se  m ontrant o u v er tem en t su rp ris q u e  d e  s im p les  
m ilitan ts p u issen t être  d isp o n ib le s  pou r les  m éd ias pour  
critiq u er v is iè r e  le v é e  le s  o r ien ta tio n s  du gou v ern em en t. 
"Ils v o u s  trou ven t, en  p lu s" , aurait la n cé  M . S im ard  qui 
ne v o u la it  pas c o m m en ter  d a v a n ta g e  [ . . . ] .  N ’ayant pas  
en ten d u  le  p la id o y er  du b é n é v o le  B ru no V ie n s , présid en t 
du c o m ité  M o n tréa l-C en tre , M . S im ard  l ’a pourtant 
d é m o li. A p rès  la  p résen ta tio n  du m in istre , le  m êm e  
B ru no V ien s  a d em an d é  à la  can ton ad e  si le  m in istre  
Sim ard  "était tou jou rs a u ssi m ép risan t" . C an d id e , la  
p résid en te  d es  c o m té s  m o n té ré g ie n s  a rép on d u  ne pas le  
sa v o ir , p arce  qu e c ’é ta it le  p rem ier  p a ssa g e  du m in istre  
à ce tte  in stan ce  m ilita n te .»  D ’a ille u r s , pou r av o ir  eu  
l ’o c c a s io n  m o i-m ê m e  d e  m e  ren d re d an s le  c o m té  du  
d ép u té , j ’ai pu  m e ren dre c o m p te  q u ’il e st e ffe c tiv e m e n t  
un d ép u té  v ir tu e l.

Su r la  q u estio n  du  d é m em b rem en t d e  so n  m in istè 
re, m êm e  le s  m ilitan ts  p é q u is te s , M . le  P résid en t, m ’on t  
f é lic ité e  d e  m es  in terv en tio n s  p u b liq u es  sur le  d ém an tè le 
m en t d e  so n  m in istère . A in s i ,  m o i, j e  n ’ai pas é té  su r
p r ise  quand j ’ai lu , dan s La Presse du  2 4  a v r il, e t j e  lis:  
«L es m ilitan ts  p éq u istes  o n t a u ssi ad m in istré  un c a m o u 
fle t  au titu la ire  d es  R e la tio n s  in tern a tion a les  p ou r la 

ferm etu re  d ’u n e  d o u za in e  d e  d é lé g a tio n s  à l ’é tran ger. L e  
g o u v e r n e m e n t d o it  r éév a lu er  sa  d é c is io n  d e  ferm er le s  

d é lé g a tio n s  et p r o céd er , d an s un  p ro ch e  a v en ir , à leur  

réou vertu re , a ffirm e  la  m o tio n  ad o p tée  par le s  m il i
tan ts.»  C ’éta it l ’u n e  d e s  d eu x  m o tio n s  qu i on t é té  a d op 
tée s  lo r s  d e  c e  c o n s e il  n a tion a l. «E n d ép it  du v o te  d ’h ier , 
la  d é c is io n  e s t  ir r év e r s ib le , a e x p liq u é  h ier  M . S im ard , 
car le  b u d get e s t  d éjà  b o u c lé , m a is  le s  m ilitan ts n e  
v o ie n t pas le s  c h o s e s  du m ê m e  o e i l ,  j e  c ite : U n e  d é c i
s io n  d ép lo ra b le  et aberran te , d e  d ir e  Jacq u es L ariv ière  
du C o m ité  national d es  co m m u n a u tés  c u ltu re lle s . M ich e l 
M artin  d e  C h a r le sb o u rg  a s o u lig n é  q u e , s i c ’éta it un  
g o u v ern em en t lib éra l qu i av a it fa it la  m êm e  c h o s e , on  
sera it en  train  d e  c o lle r  au p la fo n d .»  Ç a , c ’e s t  d es  m ili
tants p é q u istes  qu i e n v o ie n t  c e  m e s sa g e  c la ir  au m in istre  

d es R e la tio n s  in tern a tio n a le s , pas seu lem en t la  d ép u tée  
d e  La P in iè re , M . le  P résid en t.



1er n o v em b re  1 9 9 6 C o m m iss io n  p erm an en te C M 3  p a g e  19

E n  term in an t, j e  n e  v o is  p as  co m m e n t un  m in is 
tre  qui ne  sa it  pas c o m m e n t a ssu m er  so n  p rop re  m an dat, 
et c e ,  m ê m e  quand il fa it c e  q u 'il a im e  le  p lu s , le s  v o y a 
g e s ,  p u isq u 'il s 'a rra n g e  p ou r s e  m ettre  le s  p ied s  dan s la  

b o u ch e , j e  n e  v o is  d o n c  p as  c o m m e n t un  m in istre  v irtu el 
ab sen t et trop  e n c lin  à fa ire  du to u r ism e  d ip lo m a tiq u e  
peu t c o n tin u er  à a ssu m er  c e t te  fo n c t io n , il s e  d isq u a lif ie  
lu i-m ê m e . M ic h e l D a v id  d ira  d e  lu i,  dan s le  Soleil du 18  
ju in  d ern ier , e t  j e  c ite : « S y lv a in  S im ard  a a c cé d é  au 
ca b in e t d e  ju s te s s e ,  m a is  il s 'e s t  r etro u v é  d an s l 'o b l i 
g a tio n  d e  d ém a n te ler  so n  p rop re  m in istère . S a  su ff isa n c e  
en  a g a ce  p lu s  d 'u n  au x  R e la tio n s  in tern a tio n a le s . D .»  O n  
lu i a d o n n é  la  n o te  D .

•  (12 heures) •
M . le  P résid en t, j e  lu i d o n n e  la  n o te  E , E  p ou r  

é c h e c , e t j ’ in v ite  le  p rem ier  m in istre  du  Q u é b e c , à la  
p rem ière  o c c a s io n  q u 'il aura d e  rem an ier  so n  g o u v e r n e 
m en t, à le  rem p lacer  et à ram ener le  m in istère  d es  A ffa i
res in tern a tion a les  c o m m e  il é ta it avan t, in tég ré  a v ec  so n  
v o le t  é c o n o m iq u e , so n  v o le t  c u ltu re l, so n  v o le t  p o lit iq u e ,  
p ou r p erm ettre  en fin  au Q u éb ec  d ’en trer dan s le  X X Ie  
s iè c le  a v ec  u n e  v é r ita b le  p o lit iq u e  in tern a tion a le  qui n ou s  
p lacera  d an s le  m o n d e , qu i rép on d ra  ju ste m e n t à tou s le s  
im p éra tifs  d e  la  c o n c u r re n c e  in tern a tion a le  et qu i a ssu re 
ra u n e  p la c e  d e  p rem ier  c h o ix  au Q u éb ec  d an s le  m on d e . 
M er c i, M . le  P résid en t.

L e  Président (M. Paquin): Eh b ie n , c e la  m et fin  
à n o s  travau x . M m e  la  d é p u té e , M M . le s  d é p u té s , M . le  
m in istre , j e  v o u s  rem er c ie . L a  c o m m is s io n  ayant a c co m 
p li so n  m an d at, j 'a jo u r n e  le s  travau x  s in e  d ie .

(Fin de la séance à 12 h 1)




